
A B C

東北 首都圏

首都圏及
び東北以
外の地域 岩手県 宮城県 福島県

サンプル数 1,128 971 1,039 236 618 274

北海道 0.0 0.0 16.3 0.0 0.0 0.0

青森県 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

岩手県 20.9 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0

宮城県 54.8 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0

秋田県 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

山形県 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

福島県 24.3 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

茨城県 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

栃木県 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

群馬県 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

埼玉県 0.0 17.9 0.0 0.0 0.0 0.0

千葉県 0.0 16.0 0.0 0.0 0.0 0.0

東京都 0.0 34.9 0.0 0.0 0.0 0.0

神奈川県 0.0 31.2 0.0 0.0 0.0 0.0

新潟県 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

富山県 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

石川県 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

福井県 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

山梨県 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

長野県 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

岐阜県 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

静岡県 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

愛知県 0.0 0.0 23.8 0.0 0.0 0.0

三重県 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

滋賀県 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

京都府 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

大阪府 0.0 0.0 29.1 0.0 0.0 0.0

兵庫県 0.0 0.0 16.8 0.0 0.0 0.0

奈良県 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

和歌山県 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

鳥取県 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

島根県 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

岡山県 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

広島県 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

山口県 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

徳島県 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

香川県 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

愛媛県 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

高知県 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

福岡県 0.0 0.0 14.1 0.0 0.0 0.0

佐賀県 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

長崎県 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

熊本県 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

大分県 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

宮崎県 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

鹿児島県 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

沖縄県 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

０歳 15.5 3.0 3.7 16.1 15.7 14.6

１歳 20.3 19.1 17.5 23.3 19.6 19.3

２歳 16.3 16.9 17.3 17.4 14.9 18.6

３歳 14.8 16.3 15.5 11.9 16.5 13.5

４歳 13.4 16.0 16.0 14.0 13.9 11.7

５歳 11.9 17.4 18.7 11.0 12.3 11.7

６歳 7.8 11.4 11.4 6.4 7.1 10.6

７歳以上 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

男の子 51.4 48.7 49.7 53.0 49.8 53.6

女の子 48.6 51.3 50.3 47.0 50.2 46.4

１人 40.9 42.0 37.2 39.8 42.6 38.0

２人 43.8 46.9 47.1 44.5 43.4 44.2

３人 12.8 9.3 12.2 12.7 11.7 15.3

４人 2.3 1.8 3.0 3.0 2.1 2.2

５人以上 0.3 0.1 0.5 0.0 0.3 0.4

園や施設には通っていない 55.6 47.4 46.0 55.1 57.8 51.1

保育園に通っている 18.5 14.0 18.1 22.5 15.0 23.0

幼稚園に通っている 24.7 37.8 34.2 21.6 25.9 24.8

その他の園・施設に通っている 1.2 0.8 1.7 0.8 1.3 1.1

同居・二世帯住宅・同じ敷地内 96.5 98.4 97.8 95.8 96.9 96.0

徒歩圏内 0.1 0.2 0.2 0.4 0.0 0.0

電車・バス・車を使って30分未満 0.4 0.2 0.4 0.0 0.5 0.4

電車・バス・車を使って30分以上1時間未満 0.2 0.4 0.3 0.8 0.0 0.0

電車・バス・車を使って1時間以上 2.0 0.7 0.6 2.1 1.5 2.9

飛行機を利用する距離 0.5 0.0 0.6 0.4 0.6 0.4

いない 0.4 0.1 0.2 0.4 0.5 0.4

同居・二世帯住宅・同じ敷地内 10.5 4.5 4.3 12.3 8.4 13.9

徒歩圏内 5.4 8.0 9.5 4.7 4.7 7.7

電車・バス・車を使って30分未満 22.7 13.9 19.7 22.5 21.7 25.2

電車・バス・車を使って30分以上1時間未満 10.6 13.7 15.2 8.5 12.5 8.4

電車・バス・車を使って1時間以上 29.6 27.9 26.8 31.8 32.5 21.2

飛行機を利用する距離 6.3 13.5 6.7 3.4 7.6 5.8

いない 14.8 18.4 17.7 16.9 12.6 17.9

同居・二世帯住宅・同じ敷地内 12.1 5.3 4.8 15.7 9.5 15.0

徒歩圏内 6.0 8.0 10.7 7.2 4.5 8.4

電車・バス・車を使って30分未満 23.8 16.4 23.3 25.4 21.7 27.4

電車・バス・車を使って30分以上1時間未満 12.5 15.6 16.4 10.6 13.6 11.7

電車・バス・車を使って1時間以上 31.2 30.9 29.2 33.9 34.6 21.2

飛行機を利用する距離 7.0 16.6 7.2 3.8 7.9 7.7

いない 7.3 7.3 8.5 3.4 8.1 8.8

同居・二世帯住宅・同じ敷地内 5.7 2.6 3.0 6.8 3.7 9.1

徒歩圏内 6.7 8.4 10.4 4.7 7.9 5.8

電車・バス・車を使って30分未満 21.5 13.6 18.8 21.2 19.7 25.5

電車・バス・車を使って30分以上1時間未満 11.1 15.3 15.6 9.3 11.3 12.0

電車・バス・車を使って1時間以上 32.1 31.3 30.0 36.9 32.7 26.6

飛行機を利用する距離 6.8 14.8 7.5 6.8 7.8 4.7

いない 16.1 13.9 14.7 14.4 16.8 16.1

※単位：サンプル数以外は％。

SQ2 お住まいの都道府県を教えてください。

SQ3 お子さまは２０１２年２月１日時点で、満何歳ですか。
※お子さまが複数いらっしゃる場合は、一番下のお子さまのことをお答えくださ
い。

Q2 お子さまの性別を教えてください。

Q3 お子さまを含めたきょうだいの数を教えてください。

Q4 お子さまの現在の就園状況を教えてください。
※毎日幼稚園や保育園などに通っている場合をお答えください。一時的な預かり
保育などは除きます。

Q5あなたと次のご家族は、どのく
らいの距離に住んでいますか。

配偶者

お子さまの祖父（父方）

お子さまの祖母（父方）

お子さまの祖父（母方）

エリア
東北県別
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A B C

東北 首都圏

首都圏及
び東北以
外の地域 岩手県 宮城県 福島県※単位：サンプル数以外は％。

エリア
東北県別

同居・二世帯住宅・同じ敷地内 7.8 3.3 4.0 8.1 6.6 10.2

徒歩圏内 8.3 9.9 11.2 7.2 8.9 8.0

電車・バス・車を使って30分未満 24.1 15.0 21.2 23.7 22.7 27.7

電車・バス・車を使って30分以上1時間未満 11.7 17.0 17.3 11.9 11.3 12.4

電車・バス・車を使って1時間以上 35.5 32.4 33.7 38.1 37.2 29.2

飛行機を利用する距離 7.4 15.1 7.5 5.9 8.6 6.2

いない 5.1 7.2 5.1 5.1 4.7 6.2

増えた 21.1 29.4 32.2 31.3 23.6 6.8

減った 42.0 24.3 14.9 21.2 35.3 74.4

変わらない 35.4 45.5 51.9 47.0 39.5 16.2

該当しない　（1年前の今ごろも現在もこの過
ごし方をしていない） 1.6 0.7 1.0 0.5 1.5 2.6

増えた 57.1 39.7 34.1 47.5 50.9 79.1

減った 5.9 9.1 10.1 7.1 6.5 3.4

変わらない 36.4 51.2 55.6 44.9 42.2 16.2

該当しない　（1年前の今ごろも現在もこの過
ごし方をしていない） 0.6 0.0 0.2 0.5 0.4 1.3

増えた 48.8 39.3 39.7 50.5 46.3 53.0

減った 12.6 11.6 12.3 12.6 13.4 10.7

変わらない 37.5 48.7 47.1 35.9 39.5 34.2

該当しない　（1年前の今ごろも現在もこの過
ごし方をしていない） 1.2 0.4 1.0 1.0 0.8 2.1

増えた 32.5 37.0 36.6 34.3 34.5 26.5

減った 15.3 10.8 7.6 8.6 13.2 25.6

変わらない 43.4 45.5 49.4 46.5 45.1 37.2

該当しない　（1年前の今ごろも現在もこの過
ごし方をしていない） 8.7 6.6 6.5 10.6 7.1 10.7

増えた 38.1 27.3 26.6 32.8 35.7 47.9

減った 15.8 16.5 19.9 14.1 17.9 12.8

変わらない 45.2 56.3 53.2 51.5 46.1 38.0

該当しない　（1年前の今ごろも現在もこの過
ごし方をしていない） 0.8 0.0 0.3 1.5 0.4 1.3

増えた 55.4 42.1 42.1 59.6 49.5 65.0

減った 12.0 13.7 14.3 11.6 14.8 6.0

変わらない 31.2 42.4 42.7 27.8 34.4 26.9

該当しない　（1年前の今ごろも現在もこの過
ごし方をしていない） 1.5 1.8 1.0 1.0 1.3 2.1

増えた 54.5 41.4 40.5 54.5 49.7 65.0

減った 11.5 13.1 15.9 12.1 13.8 6.0

変わらない 27.0 38.4 37.1 25.3 29.6 22.6

該当しない　（1年前の今ごろも現在もこの過
ごし方をしていない） 7.0 7.1 6.6 8.1 6.9 6.4

増えた 21.0 18.7 20.7 18.2 20.3 24.8

減った 3.1 3.3 2.8 1.5 3.8 3.0

変わらない 11.2 15.3 17.3 14.1 10.0 11.5

該当しない　（1年前の今ごろも現在もこの過
ごし方をしていない） 64.6 62.7 59.2 66.2 65.8 60.7

増えた 13.3 12.4 12.3 8.6 14.2 15.4

減った 1.7 1.6 2.0 2.0 1.5 1.7

変わらない 7.5 14.1 13.9 10.1 6.9 6.4

該当しない　（1年前の今ごろも現在もこの過
ごし方をしていない） 77.5 71.9 71.8 79.3 77.4 76.5

増えた 27.3 29.4 35.9 33.7 31.6 13.7

減った 31.6 8.1 1.6 15.4 16.8 73.3

変わらない 37.7 61.1 60.2 44.2 49.2 9.9

該当しない　（1年前の今ごろも現在もこの過
ごし方をしていない） 3.5 1.4 2.3 6.7 2.3 3.1

０分（家にないを含む） 28.7 14.2 17.7 22.3 21.4 50.4

約１５分 24.2 13.9 17.6 22.8 23.8 26.3

約３０分 26.9 27.5 26.2 31.0 30.8 14.5

約１時間 13.0 27.4 23.4 12.7 16.0 6.6

約２時間 3.3 10.6 8.5 5.6 3.9 0.0

約３時間 0.6 2.5 1.5 0.5 0.8 0.4

約４時間 0.1 0.1 0.2 0.5 0.0 0.0

４時間より多い 0.3 0.7 0.9 0.0 0.6 0.0

わからない 2.9 3.1 4.0 4.6 2.7 1.8

０分（家にないを含む） 1.4 1.7 1.0 0.5 2.1 0.4

約１５分 1.2 0.4 0.8 1.0 1.2 1.3

約３０分 3.0 4.0 3.7 5.6 2.9 0.9

約１時間 10.0 12.6 15.1 12.2 10.2 7.8

約２時間 18.0 22.1 21.6 20.8 17.7 16.0

約３時間 14.8 17.3 15.6 11.2 17.3 12.1

約４時間 7.8 7.5 6.6 5.6 8.7 7.8

４時間より多い 39.9 29.0 30.3 38.6 35.6 50.6

わからない 4.0 5.3 5.2 4.6 4.2 3.0

０分（家にないを含む） 4.1 3.0 4.1 7.1 3.3 3.5

約１５分 6.9 5.8 7.0 6.6 6.2 8.7

約３０分 20.4 15.8 18.4 24.0 19.9 18.3

約１時間 31.0 32.7 32.0 32.7 30.6 30.6

約２時間 17.3 18.9 16.2 13.3 19.3 16.2

約３時間 4.8 7.4 5.9 2.0 6.0 4.4

約４時間 3.1 2.8 2.1 2.6 3.5 2.6

４時間より多い 5.9 7.0 6.7 4.1 5.8 7.9

わからない 6.5 6.7 7.7 7.7 5.4 7.9

０分（家にないを含む） 43.2 31.1 34.3 40.7 44.0 43.5

約１５分 6.7 7.3 6.8 6.8 6.4 7.2

約３０分 8.3 11.4 11.4 9.0 8.9 6.2

約１時間 13.7 20.3 16.1 14.1 13.6 13.4

約２時間 10.0 13.3 11.1 8.5 11.0 9.1

約３時間 2.9 3.5 4.2 2.3 3.5 1.9

約４時間 1.5 1.8 1.1 2.3 0.8 2.4

４時間より多い 2.6 1.5 2.1 3.4 2.1 3.3

わからない 11.1 9.8 12.8 13.0 9.7 12.9

Q5あなたと次のご家族は、どのく
らいの距離に住んでいますか。

お子さまの祖母（母方）

Q6 １年前の今ごろと、最近２週
間くらいを比較してお答えくださ
い。お子さまの過ごし方（幼稚
園・保育園など定期的に通って
いる施設での過ごし方を含まな
い）で、次の時間にどのような変
化がみられましたか。
（子どもが１歳児以上の人のみ
回答）
 ( A：953 ) ( B：942 )  ( C： 1,001
)

屋外で遊ぶ（お散歩も含む）時間

屋内で遊ぶ時間

１人で遊ぶ時間

友だちと遊ぶ時間

おうちの方と遊ぶ時間

テレビをみる時間

ビデオ・ＤＶＤをみる時間

テレビゲームをする時間

携帯ゲームをする時間

園・施設にいるとき、屋外で遊ぶ
（お散歩も含む）時間
(子どもが園・施設に通っている人のみ回答）
 ( A：491 )  ( B：504 )  ( C：560 )

Q7 最近２週間くらいの平日につ
いてお答えください。お子さまの
過ごし方（幼稚園・保育園など定
期的に通っている施設での過ご
し方を含まない）で、次の時間は
１日あたりどれくらいですか。
（Q6各項目でそれぞれ「増えた」
「減った」「変わらない」と回答した
人のみ回答）

屋外で遊ぶ（お散歩も含む）時間
  ( A：938 )  ( B：935 )  ( C：991 )

屋内で遊ぶ時間 ( A：947 )  ( B：942 )  ( C：999 )

１人で遊ぶ時間
 ( A：942 )  ( B：938 )  ( C：991 )

友だちと遊ぶ時間
 ( A：870 )  ( B：880 )  ( C：936 )
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A B C

東北 首都圏

首都圏及
び東北以
外の地域 岩手県 宮城県 福島県※単位：サンプル数以外は％。

エリア
東北県別

０分（家にないを含む） 1.5 2.0 2.6 1.0 2.1 0.4

約１５分 5.7 7.1 7.8 5.1 5.6 6.5

約３０分 16.3 20.5 20.2 15.9 17.7 13.4

約１時間 25.7 27.9 29.4 27.7 25.0 25.5

約２時間 21.8 18.4 17.5 24.6 20.0 23.4

約３時間 7.8 4.8 5.4 7.2 8.3 7.4

約４時間 3.6 2.2 1.7 2.6 3.7 4.3

４時間より多い 13.5 11.0 9.2 10.8 14.1 14.7

わからない 4.0 6.1 6.1 5.1 3.5 4.3

０分（家にないを含む） 2.6 2.4 1.9 3.1 2.3 2.6

約１５分 2.8 4.0 3.8 4.6 2.5 1.7

約３０分 12.8 12.8 13.5 16.3 10.3 15.3

約１時間 35.8 36.3 39.5 34.2 38.1 31.9

約２時間 26.8 27.4 23.5 26.5 26.8 27.1

約３時間 10.8 7.1 7.3 10.2 11.1 10.5

約４時間 2.3 2.6 1.6 1.0 2.3 3.5

４時間より多い 4.7 3.9 4.7 2.6 4.9 6.1

わからない 1.5 3.6 4.1 1.5 1.6 1.3

０分（家にないを含む） 11.5 12.0 13.8 13.7 12.6 7.3

約１５分 7.7 8.2 11.4 11.0 7.6 5.0

約３０分 22.6 30.1 21.9 22.0 22.5 23.3

約１時間 33.0 29.7 30.3 29.1 33.4 35.2

約２時間 14.0 10.3 11.0 14.8 14.0 13.2

約３時間 4.2 1.9 1.9 2.2 4.1 5.9

約４時間 0.9 0.9 0.7 0.0 0.8 1.8

４時間より多い 1.9 1.8 2.5 2.7 1.2 2.7

わからない 4.3 5.0 6.4 4.4 3.7 5.5

０分（家にないを含む） 25.8 34.2 30.4 17.9 27.5 28.3

約１５分 14.5 15.4 14.7 13.4 16.3 12.0

約３０分 21.1 25.1 22.3 22.4 20.8 20.7

約１時間 21.4 13.7 18.6 16.4 22.5 22.8

約２時間 8.6 4.6 5.9 14.9 7.3 6.5

約３時間 1.5 1.4 0.7 0.0 0.6 4.3

約４時間 1.5 0.0 0.2 3.0 1.1 1.1

４時間より多い 0.9 0.3 1.0 1.5 1.1 0.0

わからない 4.7 5.4 6.1 10.4 2.8 4.3

０分（家にないを含む） 26.2 32.1 33.3 26.8 28.0 21.8

約１５分 19.6 19.2 23.8 22.0 20.3 16.4

約３０分 22.9 21.1 19.9 22.0 18.6 32.7

約１時間 18.2 15.5 11.3 7.3 22.9 16.4

約２時間 6.5 3.8 1.4 14.6 5.9 1.8

約３時間 0.5 0.4 1.1 0.0 0.0 1.8

約４時間 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

４時間より多い 0.5 0.8 1.8 0.0 0.8 0.0

わからない 5.6 7.2 7.4 7.3 3.4 9.1

０分（家にないを含む） 13.7 1.2 2.7 13.4 2.4 36.2

約１５分 5.9 2.0 1.3 1.0 2.8 15.7

約３０分 20.0 14.5 11.2 19.6 18.4 23.6

約１時間 22.6 28.6 25.2 17.5 30.4 11.0

約２時間 10.3 18.5 18.5 15.5 12.8 1.6

約３時間 1.1 5.6 7.7 1.0 1.2 0.8

約４時間 1.7 1.0 1.5 2.1 2.0 0.8

４時間より多い 5.3 5.6 9.9 4.1 7.6 1.6

わからない 19.4 22.9 22.1 25.8 22.4 8.7

放射線の健康への影響が心配だから 63.5 44.5 2.0 28.6 39.7 97.1

震災でお子さまが屋外に出ることを怖がって
いるから 2.3 0.9 0.0 0.0 2.2 2.9

お子さまと離れることが心配だから 10.3 7.9 4.0 21.4 10.9 6.9

一緒に遊ぶ友だちが屋外で遊ぶことを控えて
いるから 11.0 7.0 2.7 7.1 6.5 16.7

地震が心配だから 14.5 8.3 0.7 16.7 15.8 12.6

お子さまが、１年前と比べて屋外で遊ぶこと
に興味がなくなったから 8.8 19.7 25.5 7.1 14.7 2.9

あなた自身の体調や都合から 20.8 29.7 53.7 31.0 30.4 8.0

その他 9.3 8.7 6.7 14.3 13.0 4.0

とてもあてはまる 20.0 - - 15.9 20.8 21.7

ややあてはまる 34.8 - - 29.9 33.5 41.7

あまりあてはまらない 32.0 - - 37.3 32.4 26.4

まったくあてはまらない 11.6 - - 14.9 11.9 8.1

わからない 1.7 - - 2.0 1.3 2.1

とてもあてはまる 18.0 - - 16.9 18.6 17.9

ややあてはまる 33.6 - - 28.9 32.6 40.0

あまりあてはまらない 33.1 - - 36.3 33.7 28.9

まったくあてはまらない 14.1 - - 16.9 14.4 11.1

わからない 1.1 - - 1.0 0.8 2.1

とてもあてはまる 20.0 - - 20.4 19.3 21.3

ややあてはまる 34.5 - - 32.3 33.1 39.6

あまりあてはまらない 31.0 - - 31.3 32.0 28.5

まったくあてはまらない 12.2 - - 14.4 13.1 8.5

わからない 2.2 - - 1.5 2.5 2.1

とてもあてはまる 5.6 - - 6.0 5.7 5.1

ややあてはまる 18.7 - - 16.9 16.3 25.5

あまりあてはまらない 44.7 - - 42.8 44.7 46.4

まったくあてはまらない 28.3 - - 29.9 30.9 21.3

わからない 2.7 - - 4.5 2.5 1.7

とてもあてはまる 7.6 - - 8.5 6.8 8.5

ややあてはまる 28.6 - - 30.8 25.9 32.8

あまりあてはまらない 44.8 - - 35.8 48.9 43.4

まったくあてはまらない 15.2 - - 18.9 15.7 11.1

わからない 3.7 - - 6.0 2.7 4.3

とてもあてはまる 2.7 - - 4.0 2.7 1.7

ややあてはまる 9.2 - - 11.4 8.7 8.5

あまりあてはまらない 50.0 - - 42.3 50.4 55.7

まったくあてはまらない 35.3 - - 38.3 35.6 31.9

わからない 2.8 - - 4.0 2.7 2.1

Q8 １年前の今ごろと、最近２週間くらいを比較して、お子さまが屋外で遊ぶ時間が減っ
た理由を選んでください。あてはまるものすべてを選んでください。
（Q6S１で屋外で遊ぶ時間が「減った」と回答した人のみ回答）
( A：400 ) ( B：229 )  ( C：149 )

Q7 最近２週間くらいの平日につ
いてお答えください。お子さまの
過ごし方（幼稚園・保育園など定
期的に通っている施設での過ご
し方を含まない）で、次の時間は
１日あたりどれくらいですか。
（Q6各項目でそれぞれ「増えた」
「減った」「変わらない」と回答した
人のみ回答）

おうちの方と遊ぶ時間
 ( A：945 )  ( B：942 )  ( C：998 )

テレビをみる時間
 ( A：939 )  ( B：925 )   ( C：991 )

ビデオ・ＤＶＤをみる時間
 ( A：886 )  ( B：875 )  ( C：935 )

テレビゲームをする時間
 ( A：337 ) ( B：351 )  ( C：408 )

携帯ゲームをする時間
 ( A：214 ) ( B：265 )  ( C：282 )

園・施設にいるとき、屋外で遊ぶ（お散歩も含む）時
間
 ( A：474 ) ( B：497 )  ( C：547 )

Q9 震災以前と、震災直後２週間
くらいを比較してお答えください。
震災の影響で、お子さまの次の
ような言動の変化がみられました
か。
（東北の人のみ回答）
 ( A：964 )

あなたに甘える様子（表情、しぐさ、言葉、行動など）
が増えた

あなたのからだに触れる（授乳も含む）ことが増えた

自立や成長を感じる様子（表情、しぐさ、言葉、行動
など）が増えた

いら立っている様子（表情、しぐさ、言葉、行動など）
が増えた

周囲の人に対して優しい様子（表情、しぐさ、言葉、
行動など）が増えた

落ち込んでいるような様子（表情、しぐさ、言葉、行動
など）が増えた
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A B C

東北 首都圏

首都圏及
び東北以
外の地域 岩手県 宮城県 福島県※単位：サンプル数以外は％。

エリア
東北県別

とてもあてはまる 5.4 - - 5.0 5.7 5.1

ややあてはまる 22.3 - - 23.4 20.1 26.4

あまりあてはまらない 42.8 - - 40.3 43.8 43.0

まったくあてはまらない 27.7 - - 29.9 29.4 22.1

わからない 1.8 - - 1.5 1.1 3.4

とてもあてはまる 5.1 - - 7.0 4.9 3.8

ややあてはまる 16.7 - - 16.9 15.0 20.4

あまりあてはまらない 42.0 - - 36.3 43.8 43.0

まったくあてはまらない 34.8 - - 37.8 35.4 30.6

わからない 1.5 - - 2.0 0.9 2.1

とてもあてはまる 5.1 - - 5.5 5.1 4.7

ややあてはまる 17.1 - - 14.4 15.9 22.1

あまりあてはまらない 41.1 - - 39.8 41.7 40.9

まったくあてはまらない 35.0 - - 37.8 36.2 29.8

わからない 1.8 - - 2.5 1.1 2.6

とてもあてはまる 3.6 - - 3.5 3.4 4.3

ややあてはまる 10.7 - - 11.9 10.2 10.6

あまりあてはまらない 41.0 - - 39.3 39.4 46.0

まったくあてはまらない 31.6 - - 32.3 33.5 26.8

わからない 13.1 - - 12.9 13.4 12.3

とてもあてはまる 11.7 - - 13.4 11.4 11.1

ややあてはまる 25.7 - - 18.4 27.8 27.2

あまりあてはまらない 32.3 - - 35.3 29.4 36.2

まったくあてはまらない 28.9 - - 31.8 30.5 23.0

わからない 1.3 - - 1.0 0.9 2.6

とてもあてはまる 11.5 - - 10.4 12.5 10.2

ややあてはまる 21.7 - - 18.4 22.7 22.1

あまりあてはまらない 27.9 - - 25.9 26.3 33.2

まったくあてはまらない 36.3 - - 42.8 36.4 30.6

わからない 2.6 - - 2.5 2.1 3.8

とてもあてはまる 1.2 - - 1.5 0.9 1.7

ややあてはまる 5.8 - - 6.5 5.3 6.4

あまりあてはまらない 45.3 - - 43.3 44.3 49.4

まったくあてはまらない 46.1 - - 48.8 47.5 40.4

わからない 1.6 - - 0.0 1.9 2.1

とてもあてはまる 2.6 - - 1.5 2.5 3.8

ややあてはまる 13.3 - - 9.0 14.4 14.5

あまりあてはまらない 44.9 - - 47.8 42.8 47.2

まったくあてはまらない 37.3 - - 40.8 38.8 31.1

わからない 1.9 - - 1.0 1.5 3.4

とてもあてはまる 11.1 - - 8.5 12.5 10.2

ややあてはまる 21.4 - - 18.4 22.5 21.3

あまりあてはまらない 27.5 - - 26.4 25.6 32.8

まったくあてはまらない 38.1 - - 46.3 37.5 32.3

わからない 2.0 - - 0.5 1.9 3.4

とてもあてはまる 1.2 - - 1.0 1.1 1.7

ややあてはまる 5.5 - - 3.5 5.5 7.2

あまりあてはまらない 41.3 - - 38.8 40.5 45.1

まったくあてはまらない 49.2 - - 54.2 50.4 42.1

わからない 2.8 - - 2.5 2.5 3.8

とてもあてはまる 0.8 - - 1.0 0.4 1.7

ややあてはまる 4.8 - - 4.0 5.5 3.8

あまりあてはまらない 41.3 - - 38.3 40.5 45.5

まったくあてはまらない 49.5 - - 53.7 49.4 46.0

わからない 3.6 - - 3.0 4.2 3.0

とてもあてはまる 2.2 - - 3.0 1.9 2.1

ややあてはまる 15.5 - - 13.4 15.2 17.9

あまりあてはまらない 42.8 - - 39.3 41.5 48.9

まったくあてはまらない 32.8 - - 39.8 33.9 24.3

わからない 6.7 - - 4.5 7.6 6.8

とてもあてはまる 11.3 7.9 5.3 9.0 11.6 12.8

ややあてはまる 34.4 24.0 14.4 32.3 31.6 42.6

あまりあてはまらない 38.4 47.2 43.8 42.3 39.6 32.3

まったくあてはまらない 14.5 17.7 33.3 14.9 16.3 10.2

わからない 1.3 3.2 3.3 1.5 0.9 2.1

とてもあてはまる 10.6 7.2 3.6 9.0 11.0 11.1

ややあてはまる 32.9 19.3 14.0 30.3 30.1 41.3

あまりあてはまらない 39.4 50.6 44.5 41.8 41.1 33.6

まったくあてはまらない 15.9 20.0 34.7 17.4 17.0 11.9

わからない 1.2 3.0 3.2 1.5 0.8 2.1

とてもあてはまる 24.5 24.8 13.8 23.4 26.5 20.9

ややあてはまる 36.2 38.1 33.0 33.8 35.0 40.9

あまりあてはまらない 25.3 23.3 25.5 25.9 24.4 26.8

まったくあてはまらない 12.3 11.6 24.6 15.4 12.5 9.4

わからない 1.7 2.2 3.1 1.5 1.5 2.1

とてもあてはまる 3.5 6.0 3.4 3.0 3.2 4.7

ややあてはまる 17.7 17.5 14.2 15.9 18.0 18.7

あまりあてはまらない 43.7 43.6 39.2 44.3 42.0 46.8

まったくあてはまらない 33.1 31.1 39.9 33.8 34.8 28.5

わからない 2.0 1.8 3.4 3.0 1.9 1.3

とてもあてはまる 8.8 7.6 5.5 6.0 10.4 7.7

ややあてはまる 36.1 33.6 23.6 37.8 35.0 37.0

あまりあてはまらない 36.7 38.0 37.8 33.3 36.2 40.9

まったくあてはまらない 16.2 16.6 28.3 19.9 16.5 12.3

わからない 2.2 4.1 4.9 3.0 1.9 2.1

とてもあてはまる 1.6 2.0 1.7 2.0 1.7 0.9

ややあてはまる 5.2 6.5 5.3 5.5 4.9 5.5

あまりあてはまらない 46.8 46.7 41.2 47.3 44.5 51.5

まったくあてはまらない 44.2 41.5 47.4 42.8 46.6 40.0

わからない 2.3 3.3 4.5 2.5 2.3 2.1

とてもあてはまる 3.7 2.2 1.5 4.0 3.4 4.3

ややあてはまる 15.5 11.7 8.3 11.9 14.8 20.0

あまりあてはまらない 46.1 48.5 41.2 50.2 44.1 46.8

まったくあてはまらない 33.5 36.1 45.8 33.3 36.6 26.8

わからない 1.2 1.5 3.2 0.5 1.1 2.1

Q9 震災以前と、震災直後２週間
くらいを比較してお答えください。
震災の影響で、お子さまの次の
ような言動の変化がみられました
か。
（東北の人のみ回答）
 ( A：964 )

他の子どもに、おもちゃやおやつを譲れることが増え
た

震災が起こったときのことを自分から話した

食欲がない様子がみられた

落ち着きのない様子（表情、しぐさ、言葉、行動など）
が増えた

遊びの中に災害を連想させる様子（表情、しぐさ、言
葉、行動など）がみられた

体調不良（頭痛、腹痛、気持ちが悪いなど）を訴える
ことが増えた

他の子どもとけんかをすることが増えた

泣くことが増えた

寝つきが悪くなった

夜中に起きることが増えた

悪い夢をみることが増えた

おびえる様子がみられた

Q10 それでは続いて、震災以前
と、最近２週間くらいを比較して
お答えください。震災の影響で、
お子さまの次のような言動の変
化がみられましたか。
（子どもが０歳11か月以上の人
のみ回答）
 ( A：964 ) ( B：949 )  ( C：1,008 )

あなたに甘える様子（表情、しぐさ、言葉、行動など）
が増えた

あなたのからだに触れる（授乳も含む）ことが増えた

自立や成長を感じる様子（表情、しぐさ、言葉、行動
など）が増えた

いら立っている様子（表情、しぐさ、言葉、行動など）
が増えた

周囲の人に対して優しい様子（表情、しぐさ、言葉、
行動など）が増えた

落ち込んでいるような様子（表情、しぐさ、言葉、行動
など）が増えた

泣くことが増えた
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A B C

東北 首都圏

首都圏及
び東北以
外の地域 岩手県 宮城県 福島県※単位：サンプル数以外は％。

エリア
東北県別

とてもあてはまる 2.3 1.3 0.7 2.0 2.8 1.3

ややあてはまる 9.9 4.8 3.4 8.5 8.1 14.9

あまりあてはまらない 42.0 42.1 37.3 45.3 39.8 44.3

まったくあてはまらない 44.8 50.3 55.6 43.8 48.3 37.9

わからない 1.0 1.5 3.1 0.5 0.9 1.7

とてもあてはまる 2.4 1.2 1.2 2.5 2.3 2.6

ややあてはまる 11.4 6.8 3.7 7.0 10.2 17.9

あまりあてはまらない 40.8 39.5 34.3 44.3 38.6 42.6

まったくあてはまらない 43.9 51.2 58.1 44.8 47.5 34.9

わからない 1.6 1.3 2.7 1.5 1.3 2.1

とてもあてはまる 1.9 0.6 0.7 3.0 1.1 2.6

ややあてはまる 8.8 5.4 2.9 7.0 9.1 9.8

あまりあてはまらない 37.0 35.6 32.2 39.3 33.1 43.8

まったくあてはまらない 39.4 44.6 55.0 37.8 42.8 33.2

わからない 12.9 13.8 9.2 12.9 13.8 10.6

とてもあてはまる 2.5 0.3 - 3.0 2.5 2.1

ややあてはまる 13.2 5.2 - 9.5 13.6 15.3

あまりあてはまらない 38.9 35.5 - 39.8 36.6 43.4

まったくあてはまらない 43.8 57.2 - 46.8 46.0 36.2

わからない 1.7 1.8 - 1.0 1.3 3.0

とてもあてはまる 5.0 1.4 - 4.0 5.5 4.7

ややあてはまる 20.0 10.9 - 17.4 21.6 18.7

あまりあてはまらない 27.9 25.6 - 25.4 27.8 30.2

まったくあてはまらない 44.6 60.0 - 52.2 42.6 42.6

わからない 2.5 2.2 - 1.0 2.5 3.8

とてもあてはまる 0.5 0.2 - 0.0 0.6 0.9

ややあてはまる 2.9 2.1 - 2.5 2.7 3.8

あまりあてはまらない 38.5 30.7 - 38.8 35.0 46.0

まったくあてはまらない 56.6 65.1 - 57.7 60.2 47.7

わからない 1.5 1.9 - 1.0 1.5 1.7

とてもあてはまる 1.3 0.5 - 1.0 1.1 2.1

ややあてはまる 7.6 3.4 - 5.5 7.4 9.8

あまりあてはまらない 42.1 36.9 - 45.3 38.4 47.7

まったくあてはまらない 47.2 56.6 - 47.3 51.1 38.3

わからない 1.8 2.6 - 1.0 1.9 2.1

とてもあてはまる 5.9 1.8 - 5.0 6.4 5.5

ややあてはまる 15.8 7.7 - 12.4 15.9 18.3

あまりあてはまらない 29.8 28.0 - 29.9 27.5 34.9

まったくあてはまらない 46.1 60.2 - 51.2 47.5 38.3

わからない 2.5 2.3 - 1.5 2.7 3.0

とてもあてはまる 0.5 0.4 - 0.5 0.2 1.3

ややあてはまる 4.7 1.7 - 3.0 3.8 8.1

あまりあてはまらない 37.3 29.5 - 37.8 34.5 43.4

まったくあてはまらない 55.7 66.0 - 57.7 59.7 45.1

わからない 1.8 2.4 - 1.0 1.9 2.1

とてもあてはまる 0.9 0.4 - 0.5 0.6 2.1

ややあてはまる 4.7 4.4 - 6.0 4.7 3.4

あまりあてはまらない 38.1 33.8 - 36.8 35.8 44.3

まったくあてはまらない 52.9 58.6 - 54.7 55.3 46.0

わからない 3.4 2.7 - 2.0 3.6 4.3

とてもあてはまる 3.0 3.3 - 2.5 3.2 3.0

ややあてはまる 21.2 17.9 - 19.4 22.0 20.9

あまりあてはまらない 35.6 36.1 - 34.8 33.1 41.7

まったくあてはまらない 36.5 37.5 - 40.8 37.7 30.2

わからない 3.7 5.2 - 2.5 4.0 4.3

とてもあてはまる 2.4 0.1 - 2.0 0.2 7.7

ややあてはまる 6.4 2.3 - 2.0 2.5 19.1

あまりあてはまらない 35.7 32.0 - 39.8 34.3 35.3

まったくあてはまらない 52.4 62.7 - 54.7 60.8 31.5

わからない 3.1 2.8 - 1.5 2.3 6.4

とてもあてはまる 3.6 1.2 - 4.0 2.7 5.5

ややあてはまる 15.0 9.0 - 10.9 15.9 16.6

あまりあてはまらない 38.9 36.6 - 43.3 34.3 45.5

まったくあてはまらない 40.4 50.8 - 39.3 45.6 29.4

わからない 2.1 2.5 - 2.5 1.5 3.0

あてはまる 64.3 64.9 66.0 64.8 69.4 52.2

ややあてはまる 29.2 31.6 30.6 28.8 25.9 36.9

どちらともいえない 4.7 2.9 2.1 2.1 3.4 9.9

あまりあてはまらない 1.2 0.4 1.0 3.0 0.6 0.7

あてはまらない 0.4 0.1 0.1 0.8 0.5 0.0

わからない 0.3 0.1 0.2 0.4 0.2 0.4

あてはまる 55.6 53.5 56.2 55.5 57.4 51.5

ややあてはまる 30.4 33.3 32.0 28.4 30.4 32.1

どちらともいえない 8.0 10.5 7.3 8.9 7.0 9.5

あまりあてはまらない 4.1 1.5 2.8 4.7 3.4 5.1

あてはまらない 1.5 0.9 0.8 1.7 1.5 1.5

わからない 0.4 0.3 1.0 0.8 0.3 0.4

あてはまる 25.5 41.6 37.5 28.4 30.3 12.4

ややあてはまる 27.0 34.6 30.1 31.4 30.3 15.7

どちらともいえない 15.4 13.8 16.1 14.8 17.6 10.9

あまりあてはまらない 14.6 7.1 12.0 15.3 13.3 17.2

あてはまらない 16.8 2.8 3.8 8.9 7.9 43.8

わからない 0.6 0.1 0.4 1.3 0.6 0.0

あてはまる 26.3 34.9 33.4 23.3 31.1 18.2

ややあてはまる 27.0 31.5 27.2 25.0 27.8 26.6

どちらともいえない 14.5 14.9 15.2 12.7 13.8 17.5

あまりあてはまらない 14.5 9.4 11.7 17.8 12.0 17.2

あてはまらない 17.3 8.9 11.8 20.8 14.6 20.4

わからない 0.5 0.4 0.6 0.4 0.8 0.0

あてはまる 45.4 43.3 42.6 42.4 50.3 36.9

ややあてはまる 41.3 42.3 42.6 44.1 37.1 48.5

どちらともいえない 9.7 11.6 10.5 6.4 9.9 12.0

あまりあてはまらない 2.6 2.4 3.3 5.1 2.1 1.5

あてはまらない 0.8 0.2 0.3 2.1 0.3 0.7

わからない 0.3 0.2 0.7 0.0 0.3 0.4

寝つきが悪くなった

夜中に起きることが増えた

悪い夢をみることが増えた

（首都圏・東北の子どもが０歳11
か月以上の人のみ回答）
 ( A：964 ) ( B：949 )  ( C：1,008 )

おびえる様子がみられる

震災が起こったときのことを自分から話す

食欲がない様子がみられる

落ち着きのない様子（表情、しぐさ、言葉、行動など）
が増えた

遊びの中に災害を連想させる様子（表情、しぐさ、言
葉、行動など）がみられる

体調不良（頭痛、腹痛、気持ちが悪いなど）を訴える
ことが増えた

Q10 それでは続いて、震災以前
と、最近２週間くらいを比較して
お答えください。震災の影響で、
お子さまの次のような言動の変
化がみられましたか。
（子どもが０歳11か月以上の人
のみ回答）
 ( A：964 ) ( B：949 )  ( C：1,008 )

他の子どもとけんかをすることが増えた

他の子どもに、おもちゃやおやつを譲れることが増え
た

体力や運動能力が低下した様子がみられる

新しい場面や人に出会うと不安な様子がみられる

Q11 最近２週間くらいの状況をお
答えください。お子さまの生活に
ついておうかがいします。以下の
各項目について、どのくらいあて
はまりますか。

毎日を元気に楽しく過ごせている

必要なだけの絵本やおもちゃを持っている

毎日の生活の中で、お散歩（外出）を楽しんでいる

一緒に遊べる友だちがいる

母親（あなた）と過ごす楽しい時間を持てている
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A B C

東北 首都圏

首都圏及
び東北以
外の地域 岩手県 宮城県 福島県※単位：サンプル数以外は％。

エリア
東北県別

あてはまる 29.6 31.5 31.8 30.9 30.9 25.5

ややあてはまる 42.8 43.9 42.3 40.7 43.4 43.4

どちらともいえない 12.5 12.7 12.2 8.5 12.6 15.7

あまりあてはまらない 10.4 8.2 9.2 14.4 9.2 9.5

あてはまらない 4.5 3.5 3.9 5.5 3.6 5.8

わからない 0.2 0.2 0.5 0.0 0.3 0.0

あてはまる 1.6 2.5 3.3 2.1 1.0 2.6

ややあてはまる 5.8 6.5 4.5 5.1 5.7 6.6

どちらともいえない 8.7 5.7 6.0 10.2 5.5 14.6

あまりあてはまらない 15.0 12.8 11.9 13.1 14.6 17.5

あてはまらない 67.6 70.6 72.0 67.4 71.8 58.4

わからない 1.3 2.0 2.3 2.1 1.5 0.4

あてはまる 0.9 1.6 2.2 0.8 0.5 1.8

ややあてはまる 2.8 2.4 2.9 3.0 2.1 4.4

どちらともいえない 4.9 4.0 2.0 5.9 3.1 8.0

あまりあてはまらない 12.1 8.0 8.2 8.9 11.5 16.1

あてはまらない 78.0 82.0 82.3 79.2 81.6 69.0

わからない 1.3 2.0 2.4 2.1 1.3 0.7

あてはまる 39.1 44.8 49.1 39.0 44.2 27.7

ややあてはまる 40.1 39.6 35.7 42.8 38.2 42.0

どちらともいえない 13.5 11.4 8.8 11.0 12.0 19.0

あまりあてはまらない 4.5 1.9 2.6 3.8 3.1 8.4

あてはまらない 2.3 1.4 2.9 2.5 1.9 2.9

わからない 0.5 0.8 1.0 0.8 0.6 0.0

よくあった 29.2 12.6 6.0 21.6 28.0 38.3

時々あった 38.4 34.3 26.5 39.4 39.3 35.4

あまりなかった 23.2 30.6 32.1 24.6 24.8 18.6

ぜんぜんなかった 8.3 21.6 34.1 14.0 6.8 6.9

わからない 0.9 0.9 1.3 0.4 1.1 0.7

よくあった 28.8 10.3 4.8 22.9 26.4 39.4

時々あった 33.4 25.1 19.4 29.2 36.7 29.6

あまりなかった 27.3 38.0 38.1 31.8 27.7 22.6

ぜんぜんなかった 9.7 25.5 36.2 15.7 8.1 8.0

わからない 0.8 1.0 1.4 0.4 1.1 0.4

よくあった 41.0 21.4 5.9 30.9 41.9 47.8

時々あった 38.7 35.4 25.8 45.3 37.9 35.0

あまりなかった 13.9 24.4 33.3 11.4 15.2 13.1

ぜんぜんなかった 5.5 17.9 33.3 11.9 3.9 3.6

わからない 0.8 0.8 1.7 0.4 1.1 0.4

よくあった 45.2 19.8 8.2 35.6 46.8 50.0

時々あった 37.8 39.8 28.3 42.4 37.9 33.6

あまりなかった 11.1 24.0 30.2 10.2 11.0 12.0

ぜんぜんなかった 5.1 15.7 31.6 11.4 3.4 3.6

わからない 0.8 0.8 1.7 0.4 1.0 0.7

よくあった 31.6 15.0 4.9 26.3 31.9 35.8

時々あった 32.4 26.3 16.3 34.3 32.8 29.9

あまりなかった 24.9 35.5 38.3 22.9 25.6 25.2

ぜんぜんなかった 10.3 22.2 39.0 16.1 8.7 8.8

わからない 0.7 0.9 1.5 0.4 1.0 0.4

よくあった 15.0 5.0 2.6 12.3 13.6 20.4

時々あった 19.6 13.2 8.8 19.9 19.6 19.3

あまりなかった 43.2 44.6 41.3 42.8 44.7 40.1

ぜんぜんなかった 20.4 35.3 45.7 22.9 20.4 18.2

わからない 1.9 1.9 1.6 2.1 1.8 1.8

よくあった 12.4 4.0 1.0 11.9 10.4 17.5

時々あった 22.2 11.9 6.9 19.9 24.4 19.0

あまりなかった 43.2 43.4 43.4 43.6 42.7 43.8

ぜんぜんなかった 21.2 39.6 47.4 24.2 20.9 19.3

わからない 1.1 1.0 1.3 0.4 1.6 0.4

よくあった 17.6 7.8 4.3 14.4 17.2 21.5

時々あった 26.7 20.4 15.5 28.0 25.2 28.8

あまりなかった 36.9 40.0 39.4 36.0 38.5 33.9

ぜんぜんなかった 17.6 30.4 39.4 20.8 17.6 15.0

わからない 1.2 1.4 1.4 0.8 1.5 0.7

よくあった 25.4 13.4 7.4 19.9 22.3 36.9

時々あった 38.7 28.8 20.8 38.1 41.1 33.6

あまりなかった 25.4 35.7 35.5 25.0 26.7 23.0

ぜんぜんなかった 9.3 20.7 34.6 15.7 8.3 6.2

わからない 1.2 1.3 1.6 1.3 1.6 0.4

よくあった 18.0 7.8 3.8 15.3 16.2 24.5

時々あった 34.2 26.7 15.3 33.1 35.1 33.2

あまりなかった 34.8 41.1 41.4 33.1 36.4 32.8

ぜんぜんなかった 11.1 22.8 37.8 17.4 10.0 8.0

わからない 1.9 1.6 1.6 1.3 2.3 1.5

よくあった 9.8 3.0 3.0 9.3 7.9 14.2

時々あった 18.8 14.7 12.5 18.6 18.8 19.0

あまりなかった 46.3 46.4 38.0 44.5 47.2 45.6

ぜんぜんなかった 23.4 33.5 44.5 25.8 23.8 20.4

わからない 1.8 2.4 2.0 1.7 2.3 0.7

よくあった 16.7 6.0 2.9 13.1 14.7 24.1

時々あった 29.4 19.8 15.0 30.1 29.4 28.8

あまりなかった 34.7 43.4 38.0 32.6 36.6 32.1

ぜんぜんなかった 17.5 29.1 42.5 23.3 16.7 14.2

わからない 1.8 1.8 1.5 0.8 2.6 0.7

よくあった 26.6 10.7 5.1 20.8 22.0 42.0

時々あった 36.0 27.8 19.5 35.2 39.8 28.1

あまりなかった 24.0 35.7 35.3 27.1 24.9 19.3

ぜんぜんなかった 12.3 24.8 38.5 16.1 11.8 10.2

わからない 1.1 0.9 1.5 0.8 1.5 0.4

よくあった 8.3 3.6 1.4 5.5 6.6 14.6

時々あった 15.4 9.5 7.6 12.7 15.0 18.6

あまりなかった 40.6 42.2 39.7 41.5 41.4 38.0

ぜんぜんなかった 34.4 43.2 49.5 39.8 35.1 28.1

わからない 1.2 1.5 1.7 0.4 1.8 0.7

Q12 震災以前と、震災直後２週
間くらいを比較してお答えくださ
い。震災の影響で、あなたに次
のようなことがありましたか。
※差し支えない範囲でお答えくだ
さい

気分がふさぐこと

泣きたいと思うこと

リラックスできないと感じること

疲れを感じること

寝つきが悪いこと

Q11 最近２週間くらいの状況をお
答えください。お子さまの生活に
ついておうかがいします。以下の
各項目について、どのくらいあて
はまりますか。

悪い夢をみること

食欲がないと感じること

体調が悪いと感じること（頭痛、腹痛、気持ちが悪い
など）

イライラすること

ものごとに集中しにくいと感じること

物忘れしやすいこと

父親と過ごす楽しい時間を持てている

毎日の生活の中で治療（医療）がかなり必要な状況
である

体の痛みや不快感のせいで、遊びや活動が制限さ
れている

毎日の生活の中で、落ち着いて遊びに集中できる環
境にある

考えがまとまらないこと

どうしていいのかわからないこと

生きる意欲がわかないと感じること
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A B C

東北 首都圏

首都圏及
び東北以
外の地域 岩手県 宮城県 福島県※単位：サンプル数以外は％。

エリア
東北県別

よくある 7.7 5.3 1.5 5.9 6.3 12.4

時々ある 37.9 21.5 18.5 33.1 39.3 39.1

あまりない 37.1 44.7 41.5 40.7 37.1 33.9

ぜんぜんない 16.9 27.9 37.2 19.9 17.0 14.2

わからない 0.4 0.6 1.3 0.4 0.3 0.4

よくある 8.7 3.4 1.6 6.8 6.6 15.0

時々ある 31.4 17.0 13.7 28.4 33.3 29.6

あまりない 39.4 46.5 44.0 41.9 39.3 37.2

ぜんぜんない 20.2 32.6 39.6 22.5 20.2 18.2

わからない 0.4 0.4 1.2 0.4 0.5 0.0

よくある 12.2 6.7 2.7 10.6 10.7 17.2

時々ある 38.0 26.5 18.1 35.2 38.7 39.1

あまりない 34.8 39.4 40.2 35.6 36.2 30.7

ぜんぜんない 14.6 26.9 37.8 17.8 14.1 13.1

わからない 0.4 0.5 1.2 0.8 0.3 0.0

よくある 23.1 12.0 9.0 20.3 23.1 25.5

時々ある 46.4 38.0 23.5 44.1 47.6 45.6

あまりない 20.7 29.8 33.0 22.5 20.2 20.4

ぜんぜんない 9.5 19.8 33.4 13.1 8.6 8.4

わからない 0.3 0.4 1.1 0.0 0.5 0.0

よくある 9.6 5.1 2.4 6.8 10.0 10.9

時々ある 25.7 19.7 13.1 26.7 25.1 26.3

あまりない 40.3 40.7 40.2 41.9 40.5 38.7

ぜんぜんない 24.1 33.9 42.9 24.2 24.1 24.1

わからない 0.3 0.6 1.3 0.4 0.3 0.0

よくある 5.7 1.9 1.1 7.2 4.9 6.2

時々ある 19.5 11.6 6.7 16.1 18.6 24.5

あまりない 44.4 43.8 42.3 47.0 44.5 42.0

ぜんぜんない 29.7 41.5 48.4 28.8 31.1 27.4

わからない 0.7 1.2 1.5 0.8 1.0 0.0

よくある 2.9 1.4 0.6 1.7 2.6 4.7

時々ある 10.5 6.8 5.1 11.0 10.2 10.6

あまりない 47.5 43.6 42.6 50.0 46.0 48.9

ぜんぜんない 38.8 47.7 50.4 36.9 40.9 35.8

わからない 0.3 0.5 1.3 0.4 0.3 0.0

よくある 10.3 4.4 4.5 8.9 9.4 13.5

時々ある 29.6 20.8 15.8 30.5 28.8 30.7

あまりない 35.9 41.6 38.6 37.3 36.6 33.2

ぜんぜんない 23.8 32.6 40.1 22.5 24.8 22.6

わからない 0.4 0.5 1.0 0.8 0.5 0.0

よくある 21.9 10.7 7.2 19.1 20.7 27.0

時々ある 42.1 33.2 22.8 40.3 42.9 42.0

あまりない 22.9 33.7 34.6 25.0 23.3 20.1

ぜんぜんない 12.6 22.0 34.4 14.8 12.6 10.6

わからない 0.5 0.4 1.1 0.8 0.5 0.4

よくある 9.8 5.0 2.1 8.1 8.4 14.2

時々ある 27.6 20.1 13.4 25.4 28.0 28.5

あまりない 43.6 44.1 43.0 46.2 44.2 40.1

ぜんぜんない 18.4 30.0 40.2 19.9 18.6 16.8

わからない 0.6 0.8 1.3 0.4 0.8 0.4

よくある 9.4 4.1 2.7 7.6 9.2 11.3

時々ある 27.3 20.8 14.9 28.0 25.7 30.3

あまりない 39.4 41.4 39.6 42.4 39.3 36.9

ぜんぜんない 23.1 32.6 41.5 21.2 24.6 21.5

わからない 0.8 1.0 1.3 0.8 1.1 0.0

よくある 9.4 4.5 2.5 8.1 7.9 13.9

時々ある 28.9 20.7 13.9 29.7 27.2 32.1

あまりない 41.2 42.5 40.2 40.7 43.4 36.9

ぜんぜんない 19.9 31.6 42.3 21.2 20.6 17.2

わからない 0.6 0.6 1.1 0.4 1.0 0.0

よくある 11.4 5.7 3.0 9.3 8.4 20.1

時々ある 28.6 18.1 14.6 25.4 28.0 32.8

あまりない 36.1 43.2 39.0 40.3 37.4 29.6

ぜんぜんない 23.2 32.4 42.3 24.6 25.2 17.5

わからない 0.6 0.6 1.2 0.4 1.0 0.0

よくある 4.5 2.4 1.2 3.4 3.1 8.8

時々ある 12.7 8.4 6.9 9.7 12.1 16.4

あまりない 39.1 39.9 38.3 39.4 38.7 39.8

ぜんぜんない 43.1 48.3 52.5 46.2 45.5 35.0

わからない 0.6 1.0 1.2 1.3 0.6 0.0

とてもあてはまる 27.6 17.9 8.7 22.9 24.3 39.1

ややあてはまる 45.4 46.8 40.8 42.8 47.6 42.7

あまりあてはまらない 23.1 29.5 42.1 28.4 23.9 16.8

ぜんぜんあてはまらない 3.9 5.9 8.5 5.9 4.2 1.5

とてもあてはまる 20.8 8.2 4.8 11.9 19.4 31.8

ややあてはまる 50.6 49.9 43.6 46.6 55.7 42.7

あまりあてはまらない 25.0 34.7 43.2 33.9 22.3 23.4

ぜんぜんあてはまらない 3.5 7.1 8.4 7.6 2.6 2.2

とてもあてはまる 11.8 4.7 3.0 6.4 13.9 11.7

ややあてはまる 38.3 32.9 24.7 30.9 44.2 31.4

あまりあてはまらない 43.9 52.2 60.5 55.1 38.0 47.4

ぜんぜんあてはまらない 6.0 10.2 11.7 7.6 3.9 9.5

とてもあてはまる 6.6 3.6 2.3 4.7 4.9 12.4

ややあてはまる 20.9 20.2 17.8 22.9 18.8 24.1

あまりあてはまらない 61.0 63.7 66.3 61.4 63.4 55.1

ぜんぜんあてはまらない 11.4 12.5 13.6 11.0 12.9 8.4

とてもあてはまる 3.3 3.3 1.4 3.0 2.8 4.7

ややあてはまる 17.4 15.3 14.4 15.7 17.6 18.2

あまりあてはまらない 52.6 54.8 57.7 55.5 54.9 44.9

ぜんぜんあてはまらない 26.8 26.6 26.5 25.8 24.8 32.1

とてもあてはまる 4.1 2.4 1.5 3.8 2.9 6.9

ややあてはまる 30.6 26.3 23.4 30.1 32.0 27.7

あまりあてはまらない 50.4 53.6 57.7 51.3 52.1 45.6

ぜんぜんあてはまらない 15.0 17.8 17.4 14.8 12.9 19.7

とてもあてはまる 4.2 1.8 1.2 3.8 2.4 8.4

ややあてはまる 10.6 10.3 5.0 7.6 10.2 14.2

あまりあてはまらない 53.4 56.7 59.1 53.8 55.3 48.5

ぜんぜんあてはまらない 31.8 31.2 34.7 34.7 32.0 28.8

食欲がないと感じること

体調が悪いと感じること（頭痛、腹痛、気持ちが悪い
など）

イライラすること

ものごとに集中しにくいと感じること

物忘れしやすいこと

考えがまとまらないこと

気分がふさぐこと

泣きたいと思うこと

リラックスできないと感じること

疲れを感じること

寝つきが悪いこと

悪い夢をみること

どうしていいのかわからないこと

生きる意欲がわかないと感じること

Q14 震災後の子育ての中で、あ
なたは次のことについて、どれく
らいあてはまりますか。

新聞や雑誌、インターネットなどの情報をこまめに
チェックするようになった

自分が住む地域の人やできごとについて、興味を持
つようになった

周囲の人との付き合いが多くなった

周囲の人と距離を置くほうが気楽だと感じるように
なった

ＰＴＡなど保護者同士の活動に、より積極的に参加す
るようになった

社会活動（ボランティアなど）に関心を持つようになっ
た

他人の子どもの預かりや食事の提供が、震災以前
のようにできなくなった

Q13 それでは続いて、震災以前
と、最近２週間くらいを比較して
お答えください。震災の影響で、
あなたに次のようなことがありま
すか。
※差し支えない範囲でお答えくだ
さい
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A B C

東北 首都圏

首都圏及
び東北以
外の地域 岩手県 宮城県 福島県※単位：サンプル数以外は％。

エリア
東北県別

とてもあてはまる 8.2 3.2 1.1 4.2 5.0 18.6

ややあてはまる 35.0 25.5 15.3 29.2 32.7 45.3

あまりあてはまらない 45.7 56.3 64.4 52.1 49.8 31.0

ぜんぜんあてはまらない 11.1 14.9 19.2 14.4 12.5 5.1

とてもあてはまる 13.0 4.6 0.0 5.1 10.7 25.2

ややあてはまる 25.7 18.8 0.0 22.9 21.5 37.6

あまりあてはまらない 42.2 53.0 0.0 47.5 46.6 27.7

ぜんぜんあてはまらない 19.1 23.5 0.0 24.6 21.2 9.5

とてもあてはまる 35.8 20.4 10.0 22.0 29.3 62.4

ややあてはまる 38.3 42.8 31.0 41.5 41.3 28.8

あまりあてはまらない 21.0 28.8 44.8 26.3 24.8 8.0

ぜんぜんあてはまらない 4.9 7.9 14.2 10.2 4.7 0.7

とてもあてはまる 9.9 6.7 2.2 3.8 8.3 19.0

ややあてはまる 42.4 42.4 26.8 43.2 44.3 37.2

あまりあてはまらない 36.3 40.8 55.1 39.4 38.5 28.8

ぜんぜんあてはまらない 11.3 10.1 16.0 13.6 8.9 15.0

とてもあてはまる 17.9 7.8 4.5 12.3 18.8 20.8

ややあてはまる 53.2 49.3 34.2 49.2 55.5 51.5

あまりあてはまらない 24.3 36.7 50.8 32.6 21.4 23.7

ぜんぜんあてはまらない 4.6 6.2 10.5 5.9 4.4 4.0

とてもあてはまる 34.3 24.5 17.2 22.9 29.1 55.8

ややあてはまる 39.3 42.3 39.8 41.9 42.2 30.3

あまりあてはまらない 21.6 26.3 31.9 25.0 24.1 13.1

ぜんぜんあてはまらない 4.8 6.9 11.1 10.2 4.5 0.7

とてもあてはまる 17.3 8.3 4.1 11.0 12.5 33.6

ややあてはまる 25.3 24.3 15.5 21.6 23.1 33.2

あまりあてはまらない 47.3 54.4 60.6 50.8 53.9 29.6

ぜんぜんあてはまらない 10.1 13.0 19.7 16.5 10.5 3.6

とてもあてはまる 19.8 6.2 1.4 7.6 12.6 46.4

ややあてはまる 26.7 21.8 7.9 24.6 24.8 32.8

あまりあてはまらない 41.2 56.0 59.1 46.2 49.4 18.6

ぜんぜんあてはまらない 12.3 16.0 31.6 21.6 13.3 2.2

とてもあてはまる 23.0 10.0 3.9 8.9 18.0 46.4

ややあてはまる 34.1 28.3 15.7 32.6 35.3 32.8

あまりあてはまらない 32.4 47.0 53.1 39.8 35.8 18.2

ぜんぜんあてはまらない 10.5 14.7 27.2 18.6 11.0 2.6

とてもあてはまる 23.8 10.8 6.0 16.9 18.9 40.5

ややあてはまる 41.6 41.5 32.5 39.4 43.5 39.1

あまりあてはまらない 27.9 36.5 44.6 30.9 30.9 18.6

ぜんぜんあてはまらない 6.7 11.2 16.9 12.7 6.6 1.8

とてもあてはまる 16.3 5.9 0.6 8.1 8.9 40.1

ややあてはまる 26.6 17.7 5.6 17.4 24.4 39.4

あまりあてはまらない 32.2 45.0 39.3 35.6 37.7 16.8

ぜんぜんあてはまらない 24.9 31.4 54.6 39.0 29.0 3.6

とてもあてはまる 10.3 2.8 0.0 3.8 4.5 28.8

ややあてはまる 16.2 11.4 0.0 10.2 11.7 31.8

あまりあてはまらない 42.6 48.9 0.0 44.5 46.8 31.4

ぜんぜんあてはまらない 30.9 36.9 0.0 41.5 37.1 8.0

とてもあてはまる 17.5 3.4 0.0 7.2 10.2 42.7

ややあてはまる 32.5 20.0 0.0 28.8 31.9 37.2

あまりあてはまらない 35.5 55.2 0.0 40.7 41.7 16.8

ぜんぜんあてはまらない 14.5 21.4 0.0 23.3 16.2 3.3

とてもあてはまる 37.9 21.8 17.3 35.6 34.5 47.4

ややあてはまる 48.0 54.2 51.3 48.3 49.7 43.8

あまりあてはまらない 12.8 21.6 27.4 13.1 14.6 8.4

ぜんぜんあてはまらない 1.4 2.4 3.9 3.0 1.3 0.4

とてもあてはまる 63.7 44.3 36.3 61.4 61.7 70.4

ややあてはまる 31.3 43.8 48.3 32.6 32.7 27.0

あまりあてはまらない 4.2 10.7 12.1 3.4 5.2 2.6

ぜんぜんあてはまらない 0.8 1.2 3.3 2.5 0.5 0.0

とてもあてはまる 5.5 3.3 1.1 4.7 3.9 9.9

ややあてはまる 20.9 18.4 13.5 22.9 19.3 23.0

あまりあてはまらない 60.4 66.0 71.6 59.7 62.3 56.6

ぜんぜんあてはまらない 13.2 12.3 13.9 12.7 14.6 10.6

とてもあてはまる 7.4 5.3 2.3 7.2 6.8 9.1

ややあてはまる 29.1 27.0 21.9 23.3 31.4 28.8

あまりあてはまらない 52.9 57.8 63.2 56.8 52.1 51.5

ぜんぜんあてはまらない 10.5 10.0 12.5 12.7 9.7 10.6

とてもあてはまる 34.9 26.4 19.2 28.4 30.1 51.5

ややあてはまる 43.5 44.5 45.8 46.6 44.3 39.1

あまりあてはまらない 19.7 25.7 29.5 22.0 23.8 8.4

ぜんぜんあてはまらない 1.9 3.4 5.5 3.0 1.8 1.1

とてもあてはまる 41.8 28.3 23.0 36.9 38.3 54.0

ややあてはまる 47.3 51.6 52.8 51.3 49.2 39.8

あまりあてはまらない 9.3 17.5 19.6 8.5 11.3 5.5

ぜんぜんあてはまらない 1.5 2.6 4.5 3.4 1.1 0.7

すでに話した 18.8 19.7 16.9 12.7 21.4 18.2

近々話すつもりだ 6.2 7.2 7.2 7.2 5.7 6.6

成長して理解できるようになったら、話すつも
りだ 68.4 65.7 64.0 70.8 68.1 66.8

話していないが、これから話すかどうかわか
らない 5.9 6.5 11.0 7.6 4.5 7.7

話していないし、これから話すつもりはない 0.7 0.9 0.9 1.7 0.3 0.7

すでに話した 31.8 28.9 21.0 21.2 34.0 36.1

近々話すつもりだ 6.6 6.5 8.4 8.1 6.6 5.1

成長して理解できるようになったら、話すつも
りだ 57.5 58.5 60.0 63.6 56.8 54.0

話していないが、これから話すかどうかわか
らない 3.4 5.0 9.8 5.5 2.3 4.0

話していないし、これから話すつもりはない 0.7 1.0 0.9 1.7 0.3 0.7

すでに話した 34.2 32.4 31.8 26.7 38.2 31.8

近々話すつもりだ 5.3 4.9 8.0 5.9 4.5 6.6

成長して理解できるようになったら、話すつも
りだ 53.7 54.6 52.0 58.1 51.5 55.1

話していないが、これから話すかどうかわか
らない 5.6 6.2 6.9 6.4 5.3 5.5

話していないし、これから話すつもりはない 1.2 1.9 1.3 3.0 0.5 1.1

屋内遊びでも身体を動かせるように工夫するように
なった

休暇は、放射線の影響が少ない地域で過ごすように
なった
（首都圏、東北の人のみ回答）
 ( A：1,128 ) ( B：971 )

放射線量を気にするようになった

放射線量のことはあまり考えたくないと思うように
なった

周囲の人と話すことで気持ちが楽になると感じるよう
になった

放射線のことを心配して、食料品を選ぶようになった

Q14 震災後の子育ての中で、あ
なたは次のことについて、どれく
らいあてはまりますか。

子どもに定期的な健康診断を受けさせたいと思うよう
になった
（首都圏、東北の人のみ回答）
( A：1,128 ) ( B：971 )

家族はどんなときでも一緒にいるべきだと考えるよう
になった

自分の子どもの命を守る責任を、より強く感じるよう
になった

子どもを園・施設に預けているほうが、安心だと思う
ようになった

子どもを園・施設に預けることに不安を感じるように
なった

子どもたちに明るい未来を残せるか不安を感じるよう
になった

放射線のことを心配して、調理にひと手間を加えるよ
うになった

放射線のことを心配して、子どもの日常の行動範囲
を決めるようになった

放射線のことを心配して、家族のレジャーの行動範
囲を決めるようになった

放射線や震災のことについて、知識を得るようになっ
た（講演会や学習会への参加、専門家のHP閲覧、テ
レビの特集番組視聴など）

自宅周辺の放射線量をチェックするようになった

自宅や周辺の放射線量を減らすため、除染や掃除を
するようになった
（首都圏、東北の人のみ回答）
( A：1,128 ) ( B：971 )

大人同士が協力して、子どもたちに安心で安全な社
会をつくりたいと思うようになった

Q16 今回の震災をきっかけに、
次のことについてお子さまと話し
ていますか。

災害時の家族の取り決め（集合場所、連絡方法な
ど）

災害から身を守る方法

当たり前の日常のありがたさ

8 ページ



A B C

東北 首都圏

首都圏及
び東北以
外の地域 岩手県 宮城県 福島県※単位：サンプル数以外は％。

エリア
東北県別

すでに話した 34.8 34.8 36.0 29.2 37.9 32.5

近々話すつもりだ 5.3 5.1 6.6 6.4 4.4 6.6

成長して理解できるようになったら、話すつも
りだ 54.7 52.7 50.1 57.2 53.1 56.2

話していないが、これから話すかどうかわか
らない 4.3 6.4 6.2 4.7 4.4 4.0

話していないし、これから話すつもりはない 0.9 0.9 1.1 2.5 0.3 0.7

すでに話した 30.4 27.6 27.0 24.6 32.7 30.3

近々話すつもりだ 6.0 6.4 7.5 5.9 5.7 6.9

成長して理解できるようになったら、話すつも
りだ 57.2 56.3 55.4 59.7 56.5 56.6

話していないが、これから話すかどうかわか
らない 5.2 8.0 8.6 6.8 4.5 5.5

話していないし、これから話すつもりはない 1.2 1.6 1.4 3.0 0.6 0.7

すでに話した 17.9 13.4 11.0 12.3 20.7 16.4

近々話すつもりだ 6.9 6.5 8.6 7.6 6.6 6.9

成長して理解できるようになったら、話すつも
りだ 60.7 59.9 61.6 63.6 60.4 59.1

話していないが、これから話すかどうかわか
らない 12.3 17.5 17.1 13.1 10.5 15.7

話していないし、これから話すつもりはない 2.1 2.7 1.7 3.4 1.8 1.8

すでに話した 34.2 33.1 32.8 27.5 37.9 31.8

近々話すつもりだ 7.6 7.3 10.8 8.5 7.4 7.3

成長して理解できるようになったら、話すつも
りだ 53.9 52.1 47.4 58.1 51.6 55.5

話していないが、これから話すかどうかわか
らない 3.2 6.3 7.9 3.8 2.4 4.4

話していないし、これから話すつもりはない 1.1 1.2 1.2 2.1 0.6 1.1

すでに話した 17.6 14.7 11.3 14.4 18.8 17.9

近々話すつもりだ 5.9 5.5 8.4 5.5 5.8 6.6

成長して理解できるようになったら、話すつも
りだ 62.1 63.1 62.7 64.8 61.7 60.6

話していないが、これから話すかどうかわか
らない 12.5 14.5 16.0 12.7 12.1 13.1

話していないし、これから話すつもりはない 1.9 2.2 1.7 2.5 1.6 1.8

すでに話した 14.3 11.6 7.7 9.7 16.5 13.1

近々話すつもりだ 4.8 2.8 5.4 5.1 4.0 6.2

成長して理解できるようになったら、話すつも
りだ 59.4 59.5 54.2 62.7 57.9 59.9

話していないが、これから話すかどうかわか
らない 18.7 22.7 28.6 19.1 18.9 17.9

話していないし、これから話すつもりはない 2.8 3.4 4.1 3.4 2.6 2.9

すでに話した 6.6 5.9 4.2 5.5 6.8 6.9

近々話すつもりだ 3.9 2.6 3.0 3.4 3.4 5.5

成長して理解できるようになったら、話すつも
りだ 45.1 48.1 42.2 41.1 46.4 45.6

話していないが、これから話すかどうかわか
らない 35.0 33.6 41.9 40.3 34.1 32.5

話していないし、これから話すつもりはない 9.4 9.9 8.8 9.7 9.2 9.5

すでに話した 13.7 18.3 17.8 14.0 15.2 10.2

近々話すつもりだ 6.4 4.0 4.0 7.6 5.8 6.6

成長して理解できるようになったら、話すつも
りだ 60.3 58.9 57.9 58.5 61.0 60.2

話していないが、これから話すかどうかわか
らない 16.5 16.4 17.9 16.1 15.4 19.3

話していないし、これから話すつもりはない 3.1 2.4 2.3 3.8 2.6 3.6

すでに話した 30.2 30.3 29.8 25.8 32.5 28.8

近々話すつもりだ 5.8 3.3 6.7 8.5 4.5 6.2

成長して理解できるようになったら、話すつも
りだ 57.3 57.2 53.2 56.8 57.1 58.0

話していないが、これから話すかどうかわか
らない 5.4 7.8 8.9 6.8 4.9 5.5

話していないし、これから話すつもりはない 1.3 1.4 1.3 2.1 1.0 1.5

すでに話した 14.6 11.8 10.0 9.7 13.3 21.9

近々話すつもりだ 3.9 2.9 2.9 5.1 3.4 4.0

成長して理解できるようになったら、話すつも
りだ 63.0 62.5 60.6 63.1 63.9 60.9

話していないが、これから話すかどうかわか
らない 16.1 19.6 23.7 18.6 17.3 11.3

話していないし、これから話すつもりはない 2.3 3.2 2.8 3.4 2.1 1.8

すでに話した 22.2 13.6 9.1 12.3 19.3 37.2

近々話すつもりだ 3.5 2.7 3.1 5.5 2.6 3.6

成長して理解できるようになったら、話すつも
りだ 60.2 63.6 61.0 61.9 62.5 53.6

話していないが、これから話すかどうかわか
らない 12.1 17.8 24.4 16.5 13.8 4.4

話していないし、これから話すつもりはない 2.1 2.3 2.3 3.8 1.9 1.1

すでに話した 16.9 16.8 15.4 12.3 18.6 17.2

近々話すつもりだ 5.3 4.0 4.7 5.9 5.0 5.5

成長して理解できるようになったら、話すつも
りだ 63.6 64.1 62.5 65.7 62.1 65.0

話していないが、これから話すかどうかわか
らない 12.3 13.3 15.6 13.6 12.5 10.9

話していないし、これから話すつもりはない 1.9 1.9 1.8 2.5 1.8 1.5

すでに話した 41.9 39.5 39.4 34.3 45.0 41.6

近々話すつもりだ 5.9 6.0 7.6 8.1 5.3 5.1

成長して理解できるようになったら、話すつも
りだ 48.8 49.0 45.5 53.4 46.3 50.7

話していないが、これから話すかどうかわか
らない 2.6 4.2 6.4 2.5 2.9 1.8

話していないし、これから話すつもりはない 0.8 1.2 1.2 1.7 0.5 0.7

とても理解している 3.7 2.6 1.6 4.9 3.8 2.8

まあ理解している 21.8 18.4 17.6 14.0 26.0 18.8

あまり理解していない 32.9 33.4 30.4 33.6 30.8 37.0

まったく理解していない 33.1 39.5 41.6 35.7 31.5 34.8

わからない 8.4 6.1 8.8 11.9 8.0 6.6

とても理解している 8.6 4.6 2.1 10.5 8.5 7.2

まあ理解している 39.8 34.7 23.2 25.2 42.3 45.9

あまり理解していない 25.6 29.7 33.9 32.2 26.0 19.3

まったく理解していない 20.0 26.6 33.7 23.8 17.8 22.1

わからない 6.1 4.4 7.1 8.4 5.5 5.5

海外からの支援のありがたさ

海外からみた日本人の評価

自分たちができる被災地への支援

自然の脅威

原子力発電の危険性

放射線について

Q16 今回の震災をきっかけに、
次のことについてお子さまと話し
ていますか。

生命の尊さ

家族のきずなの大切さ

地域のきずなの大切さ

他者への思いやりの大切さ

つらい状況から立ちあがるたくましさ

エネルギー資源の大切さ

水や食料の大切さ

 Q17 今回の震災を通して、次の
ことについて、お子さまはどれくら
い理解していますか。
（子どもが２歳以上の人のみ回
答）
( A：724 ) ( B：757 )  ( C：819 )

災害時の家族の取り決め（集合場所、連絡方法な
ど）

災害から身を守る方法

9 ページ



A B C

東北 首都圏

首都圏及
び東北以
外の地域 岩手県 宮城県 福島県※単位：サンプル数以外は％。

エリア
東北県別

とても理解している 5.0 3.4 1.8 6.3 4.0 6.1

まあ理解している 27.2 21.1 20.4 18.9 30.3 27.1

あまり理解していない 35.6 36.9 38.9 37.8 35.5 34.3

まったく理解していない 23.2 31.8 29.7 26.6 21.3 24.9

わからない 9.0 6.7 9.2 10.5 9.0 7.7

とても理解している 8.4 5.4 4.8 8.4 8.8 7.7

まあ理解している 30.7 30.3 30.6 25.2 32.3 31.5

あまり理解していない 31.4 30.0 31.7 36.4 29.8 30.9

まったく理解していない 20.6 26.9 24.2 21.0 20.3 21.0

わからない 9.0 7.4 8.7 9.1 9.0 8.8

とても理解している 10.1 6.1 5.6 12.6 8.8 11.0

まあ理解している 34.4 30.6 30.8 25.9 37.0 35.4

あまり理解していない 27.9 32.1 32.6 33.6 26.3 27.1

まったく理解していない 18.2 23.8 22.5 17.5 18.0 19.3

わからない 9.4 7.4 8.5 10.5 10.0 7.2

とても理解している 3.9 2.5 1.5 2.1 4.5 3.9

まあ理解している 19.8 14.1 13.8 17.5 21.0 18.8

あまり理解していない 38.3 39.1 40.4 40.6 36.8 39.8

まったく理解していない 27.3 35.4 34.1 28.0 27.5 26.5

わからない 10.8 8.9 10.3 11.9 10.3 11.0

とても理解している 7.7 5.3 5.4 8.4 7.0 8.8

まあ理解している 35.5 36.1 35.3 28.0 38.5 34.8

あまり理解していない 31.4 28.5 28.7 36.4 30.0 30.4

まったく理解していない 17.1 24.4 22.1 17.5 16.8 17.7

わからない 8.3 5.7 8.5 9.8 7.8 8.3

とても理解している 3.3 2.1 1.0 3.5 3.5 2.8

まあ理解している 15.1 12.9 9.2 16.8 14.3 15.5

あまり理解していない 39.8 37.5 40.5 36.4 39.5 43.1

まったく理解していない 30.7 37.9 38.2 30.1 31.5 29.3

わからない 11.2 9.5 11.1 13.3 11.3 9.4

とても理解している 2.3 1.6 0.6 2.8 2.0 2.8

まあ理解している 10.1 7.5 6.0 11.2 11.0 7.2

あまり理解していない 30.5 30.1 28.9 27.3 30.0 34.3

まったく理解していない 44.3 52.4 53.2 44.8 45.0 42.5

わからない 12.7 8.3 11.2 14.0 12.0 13.3

とても理解している 1.4 1.2 0.5 1.4 1.5 1.1

まあ理解している 4.6 5.0 3.8 9.1 3.0 4.4

あまり理解していない 29.3 27.7 27.0 24.5 29.5 32.6

まったく理解していない 50.0 56.7 56.9 49.7 51.5 47.0

わからない 14.8 9.4 11.8 15.4 14.5 14.9

とても理解している 1.8 2.1 1.1 2.1 1.3 2.8

まあ理解している 12.7 16.0 14.4 19.6 12.5 7.7

あまり理解していない 32.6 28.8 28.9 29.4 33.5 33.1

まったく理解していない 41.4 45.7 45.2 37.1 41.8 44.2

わからない 11.5 7.4 10.4 11.9 11.0 12.2

とても理解している 11.2 6.6 4.8 8.4 12.0 11.6

まあ理解している 32.9 27.9 26.1 34.3 32.0 33.7

あまり理解していない 22.7 26.9 26.7 23.8 23.8 19.3

まったく理解していない 26.0 32.1 34.2 26.6 24.5 28.7

わからない 7.3 6.5 8.2 7.0 7.8 6.6

とても理解している 4.3 1.5 1.5 4.9 3.0 6.6

まあ理解している 13.5 10.2 7.1 9.1 10.3 24.3

あまり理解していない 27.1 28.0 25.8 28.0 27.0 26.5

まったく理解していない 45.2 53.9 56.3 46.9 49.5 34.3

わからない 9.9 6.5 9.4 11.2 10.3 8.3

とても理解している 4.7 1.6 1.3 4.2 3.5 7.7

まあ理解している 17.8 10.7 5.9 9.8 12.8 35.4

あまり理解していない 27.8 29.5 26.3 28.0 29.3 24.3

まったく理解していない 40.9 52.2 57.3 45.5 45.5 27.1

わからない 8.8 6.1 9.3 12.6 9.0 5.5

とても理解している 3.9 2.4 1.8 4.9 3.3 4.4

まあ理解している 14.2 13.3 10.1 16.1 14.0 13.3

あまり理解していない 31.6 28.9 29.3 26.6 32.0 34.8

まったく理解していない 40.2 48.3 49.0 41.3 41.0 37.6

わからない 10.1 7.0 9.8 11.2 9.8 9.9

とても理解している 11.6 7.4 7.0 14.0 11.5 9.9

まあ理解している 38.4 32.5 32.6 30.1 41.8 37.6

あまり理解していない 23.3 30.1 28.0 24.5 23.5 22.1

まったく理解していない 20.4 25.0 25.5 24.5 17.3 24.3

わからない 6.2 5.0 7.0 7.0 6.0 6.1

とても大切だ 65.0 57.5 58.3 65.3 65.7 63.1

まあ大切だ 34.1 41.8 40.7 33.9 33.7 35.4

あまり大切ではない 0.8 0.7 0.8 0.4 0.6 1.5

まったく大切ではない 0.1 0.0 0.2 0.4 0.0 0.0

とても大切だ 65.7 59.1 61.8 64.8 66.7 64.2

まあ大切だ 32.5 39.5 37.1 33.1 31.9 33.6

あまり大切ではない 1.7 1.2 0.9 1.7 1.5 2.2

まったく大切ではない 0.1 0.1 0.3 0.4 0.0 0.0

とても大切だ 80.3 70.9 71.9 80.9 81.2 77.7

まあ大切だ 19.1 28.6 27.5 17.8 18.4 21.5

あまり大切ではない 0.5 0.4 0.4 0.8 0.3 0.7

まったく大切ではない 0.1 0.1 0.2 0.4 0.0 0.0

とても大切だ 82.0 72.7 71.2 81.4 82.8 80.7

まあ大切だ 17.6 26.7 28.3 17.8 17.0 19.0

あまり大切ではない 0.4 0.5 0.4 0.8 0.2 0.4

まったく大切ではない 0.0 0.1 0.1 0.0 0.0 0.0

とても大切だ 35.7 27.9 29.4 37.7 34.8 36.1

まあ大切だ 58.1 65.8 64.7 55.5 60.0 55.8

あまり大切ではない 6.1 5.9 5.8 6.4 5.2 8.0

まったく大切ではない 0.1 0.4 0.2 0.4 0.0 0.0

とても大切だ 62.1 54.8 57.0 63.1 62.3 60.9

まあ大切だ 36.8 43.9 42.4 35.2 37.1 37.6

あまり大切ではない 1.1 1.1 0.5 1.7 0.6 1.5

まったく大切ではない 0.0 0.2 0.1 0.0 0.0 0.0

とても大切だ 68.3 59.9 60.6 68.2 68.4 67.9

まあ大切だ 30.3 38.5 37.9 29.7 30.1 31.4

あまり大切ではない 1.4 1.1 1.3 2.1 1.5 0.7

まったく大切ではない 0.0 0.4 0.1 0.0 0.0 0.0

つらい状況から立ちあがるたくましさ

海外からの支援のありがたさ

海外からみた日本人の評価

自分たちができる被災地への支援

自然の脅威

原子力発電の危険性

 Q17 今回の震災を通して、次の
ことについて、お子さまはどれくら
い理解していますか。
（子どもが２歳以上の人のみ回
答）
( A：724 ) ( B：757 )  ( C：819 )

当たり前の日常のありがたさ

生命の尊さ

家族のきずなの大切さ

地域のきずなの大切さ

他者への思いやりの大切さ

放射線について

エネルギー資源の大切さ

水や食料の大切さ

Q18 今回の震災を経験して、次
のことがお子さまの教育の中で、
どれくらい大切だと思いますか。

困ったとき周囲の人に助けを求めること

周囲の人に自分の気持ちを伝えること

周囲の人と協力し合うこと

状況を判断して行動すること

いやなことがあっても我慢すること

集団のルールを守ること

ものごとをあきらめずに挑戦すること
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A B C

東北 首都圏

首都圏及
び東北以
外の地域 岩手県 宮城県 福島県※単位：サンプル数以外は％。

エリア
東北県別

あるので利用した 18.1 - - 15.7 20.9 13.9

あるが利用しなかった 59.0 - - 59.7 58.4 59.9

ないので利用しなかった 12.1 - - 13.1 10.7 14.6

あるかどうか知らない 10.7 - - 11.4 10.0 11.7

あるので利用した 9.0 - - 9.7 8.1 10.2

あるが利用しなかった 72.5 - - 67.8 74.3 72.6

ないので利用しなかった 7.9 - - 8.9 7.4 8.0

あるかどうか知らない 10.6 - - 13.6 10.2 9.1

あるので利用した 3.0 - - 3.4 2.6 3.6

あるが利用しなかった 61.9 - - 50.4 66.7 60.9

ないので利用しなかった 13.0 - - 14.8 11.7 14.6

あるかどうか知らない 22.1 - - 31.4 19.1 20.8

あるので利用した 38.4 - - 39.8 35.9 42.7

あるが利用しなかった 41.8 - - 38.6 44.3 38.7

ないので利用しなかった 7.4 - - 8.9 6.6 8.0

あるかどうか知らない 12.4 - - 12.7 13.1 10.6

あるので利用した 32.2 - - 35.2 31.1 32.1

あるが利用しなかった 45.0 - - 39.8 45.8 47.8

ないので利用しなかった 7.6 - - 10.6 7.0 6.6

あるかどうか知らない 15.2 - - 14.4 16.2 13.5

あるので利用した 31.0 - - 14.4 37.7 30.3

あるが利用しなかった 27.4 - - 23.3 29.3 26.6

ないので利用しなかった 25.9 - - 41.1 21.4 23.0

あるかどうか知らない 15.7 - - 21.2 11.7 20.1

あるので利用した 2.2 - - 0.0 0.6 7.7

あるが利用しなかった 30.0 - - 16.9 23.9 54.7

ないので利用しなかった 31.6 - - 40.3 34.5 17.5

あるかどうか知らない 36.3 - - 42.8 40.9 20.1

とても役立った 66.7 - - 73.0 67.4 57.9

まあ役立った 31.4 - - 27.0 30.2 39.5

あまり役立たなかった 1.0 - - 0.0 1.6 0.0

まったく役立たなかった 0.5 - - 0.0 0.0 2.6

わからない 0.5 - - 0.0 0.8 0.0

とても役立った 41.6 - - 60.9 32.0 42.9

まあ役立った 47.5 - - 34.8 52.0 50.0

あまり役立たなかった 8.9 - - 4.3 12.0 7.1

まったく役立たなかった 2.0 - - 0.0 4.0 0.0

わからない 0.0 - - 0.0 0.0 0.0

とても役立った 47.1 - - 50.0 43.8 50.0

まあ役立った 32.4 - - 25.0 37.5 30.0

あまり役立たなかった 17.6 - - 25.0 12.5 20.0

まったく役立たなかった 2.9 - - 0.0 6.3 0.0

わからない 0.0 - - 0.0 0.0 0.0

とても役立った 53.1 - - 48.9 51.8 59.0

まあ役立った 44.6 - - 46.8 46.4 39.3

あまり役立たなかった 1.2 - - 3.2 0.0 1.7

まったく役立たなかった 0.0 - - 0.0 0.0 0.0

わからない 1.2 - - 1.1 1.8 0.0

とても役立った 52.3 - - 49.4 51.0 58.0

まあ役立った 45.2 - - 48.2 45.3 42.0

あまり役立たなかった 1.7 - - 2.4 2.1 0.0

まったく役立たなかった 0.3 - - 0.0 0.5 0.0

わからない 0.6 - - 0.0 1.0 0.0

とても役立った 66.3 - - 64.7 69.1 59.0

まあ役立った 28.6 - - 26.5 26.2 36.1

あまり役立たなかった 4.3 - - 5.9 4.3 3.6

まったく役立たなかった 0.0 - - 0.0 0.0 0.0

わからない 0.9 - - 2.9 0.4 1.2

とても役立った 84.0 - - 0.0 50.0 90.5

まあ役立った 12.0 - - 0.0 25.0 9.5

あまり役立たなかった 0.0 - - 0.0 0.0 0.0

まったく役立たなかった 4.0 - - 0.0 25.0 0.0

わからない 0.0 - - 0.0 0.0 0.0

とても必要だ 15.7 - - 15.6 15.5 16.1

まあ必要だ 39.9 - - 41.7 37.8 42.8

あまり必要ではない 33.2 - - 31.7 36.0 28.8

まったく必要ではない 8.3 - - 9.0 8.0 8.5

わからない 2.8 - - 2.0 2.7 3.8

とても必要だ 16.2 - - 19.2 15.0 16.3

まあ必要だ 41.7 - - 41.8 40.7 43.9

あまり必要ではない 31.8 - - 28.2 33.8 30.5

まったく必要ではない 7.0 - - 7.5 7.6 5.3

わからない 3.3 - - 3.3 3.0 4.1

とても必要だ 15.3 - - 15.4 14.1 17.8

まあ必要だ 35.1 - - 32.9 35.5 36.0

あまり必要ではない 35.8 - - 35.5 37.0 33.3

まったく必要ではない 9.6 - - 11.4 9.8 7.6

わからない 4.2 - - 4.8 3.5 5.3

とても必要だ 18.8 - - 12.7 18.4 25.5

まあ必要だ 51.2 - - 57.0 48.7 52.2

あまり必要ではない 22.7 - - 21.8 25.8 15.9

まったく必要ではない 4.0 - - 4.9 4.3 2.5

わからない 3.2 - - 3.5 2.8 3.8

とても必要だ 18.6 - - 14.4 17.6 24.2

まあ必要だ 48.2 - - 52.9 46.0 49.5

あまり必要ではない 25.1 - - 22.2 28.6 19.4

まったく必要ではない 5.0 - - 7.2 4.9 3.2

わからない 3.1 - - 3.3 2.8 3.8

とても必要だ 17.2 - - 12.9 18.7 18.8

まあ必要だ 27.9 - - 22.3 29.4 30.9

あまり必要ではない 31.1 - - 27.7 34.8 27.2

まったく必要ではない 19.5 - - 31.2 14.5 17.3

わからない 4.2 - - 5.9 2.6 5.8

とても必要だ 8.3 - - 6.4 5.4 17.4

まあ必要だ 20.3 - - 13.6 17.8 32.8

あまり必要ではない 38.8 - - 37.3 42.3 31.6

まったく必要ではない 20.4 - - 27.1 22.0 10.3

わからない 12.1 - - 15.7 12.5 7.9

 Q20 震災後から現在まで、次の
ようなものがありましたか。
（東北の人のみ回答）
( A：1,128 )

子どもの預かり（一時保育）

子育て相談

心理カウンセリング

子ども向け、または親子で楽しめるイベント

子ども、または親子の集いの広場

支援物資の配給

子どもの遠隔地キャンプ

Q22 Ｑ20で利用しなかったもの
についておうかがいします。次の
ものは、あなたにとってどれくら
い必要ですか。
（Q20各項目で「利用しなかった」
「あるかどうか知らない」と回答し
た人のみ回答）

子どもの預かり（一時保育）
 ( A：924 )

子育て相談
 ( A：1,027 )

心理カウンセリング
 ( A：1,094 )

子ども向け、または親子で楽しめるイベント
 ( A：695 )

子ども、または親子の集いの広場
 ( A：765 )

支援物資の配給
 ( A：778 )

子どもの遠隔地キャンプ
 ( A：1,103 )

Q21 Ｑ２０で利用したものについ
ておうかがいします。次のものは
あなたにとってどれくらい役に立
ちましたか。
（Q20で各項目で「あるので利用
した」と回答した人のみ回答）

子どもの預かり（一時保育）
 ( A：204 )

子育て相談
　( A：101 )

心理カウンセリング
 ( A：34 )

子ども向け、または親子で楽しめるイベント
 ( A：433 )

子ども、または親子の集いの広場
 ( A：363 )

支援物資の配給
 ( A：350 )

子どもの遠隔地キャンプ
 ( A：25 )
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A B C

東北 首都圏

首都圏及
び東北以
外の地域 岩手県 宮城県 福島県※単位：サンプル数以外は％。

エリア
東北県別

十分できている 5.1 2.6 2.3 3.4 7.0 2.6

まあできているがもっとすべきだ 37.1 24.8 26.9 40.7 41.6 24.1

できていないのでもっとすべきだ 57.2 71.6 70.5 55.1 51.0 73.0

必要ない 0.5 1.0 0.4 0.8 0.5 0.4

十分できている 2.3 1.0 1.1 2.5 2.8 1.1

まあできているがもっとすべきだ 22.0 20.1 21.0 25.0 25.1 12.4

できていないのでもっとすべきだ 75.4 78.4 77.5 71.6 72.0 86.1

必要ない 0.4 0.5 0.5 0.8 0.2 0.4

十分できている 1.4 1.0 1.6 2.1 1.3 1.1

まあできているがもっとすべきだ 18.5 19.8 22.6 22.0 18.9 14.6

できていないのでもっとすべきだ 79.8 78.2 75.5 75.4 79.6 83.9

必要ない 0.3 1.0 0.3 0.4 0.2 0.4

十分できている 1.4 1.3 1.0 3.0 1.0 1.1

まあできているがもっとすべきだ 16.7 18.3 18.0 18.6 17.6 12.8

できていないのでもっとすべきだ 80.7 79.2 80.4 77.1 80.1 85.0

必要ない 1.2 1.1 0.7 1.3 1.3 1.1

十分できている 2.5 1.2 1.3 3.0 2.4 2.2

まあできているがもっとすべきだ 22.8 23.9 26.2 27.5 24.9 13.9

できていないのでもっとすべきだ 72.2 72.3 71.4 67.4 70.7 79.6

必要ない 2.6 2.6 1.1 2.1 1.9 4.4

十分できている 2.9 3.0 1.1 2.5 3.2 2.6

まあできているがもっとすべきだ 24.6 24.1 23.1 25.4 23.9 25.5

できていないのでもっとすべきだ 70.7 70.8 73.6 69.1 71.0 71.2

必要ない 1.8 2.2 2.2 3.0 1.8 0.7

十分できている 4.6 2.4 1.1 2.5 1.9 12.4

まあできているがもっとすべきだ 23.9 19.9 24.9 24.6 18.6 35.4

できていないのでもっとすべきだ 68.0 69.4 69.2 68.2 76.2 49.3

必要ない 3.5 8.3 4.8 4.7 3.2 2.9

十分できている 5.9 1.4 1.5 4.2 6.5 6.2

まあできているがもっとすべきだ 37.5 27.6 23.6 40.7 39.2 31.0

できていないのでもっとすべきだ 49.3 64.7 70.5 49.6 47.2 53.6

必要ない 7.3 6.3 4.3 5.5 7.1 9.1

十分できている 8.8 5.4 6.1 9.3 9.7 6.2

まあできているがもっとすべきだ 44.0 39.3 40.6 41.5 46.6 40.1

できていないのでもっとすべきだ 46.1 54.1 52.4 47.5 42.4 53.3

必要ない 1.2 1.2 1.0 1.7 1.3 0.4

十分できている 2.3 1.1 1.8 3.4 2.4 1.1

まあできているがもっとすべきだ 31.6 27.9 33.0 34.3 34.6 22.3

できていないのでもっとすべきだ 66.0 70.2 64.8 61.9 62.9 76.3

必要ない 0.2 0.7 0.4 0.4 0.0 0.4

十分できている 9.8 5.6 6.3 8.1 12.5 5.1

まあできているがもっとすべきだ 56.8 49.6 52.6 59.7 58.4 50.7

できていないのでもっとすべきだ 29.4 40.3 36.3 28.0 25.6 39.4

必要ない 4.0 4.5 4.8 4.2 3.6 4.7

十分できている 2.2 2.6 2.3 1.7 2.8 1.5

まあできているがもっとすべきだ 30.2 31.9 29.4 35.6 31.9 21.9

できていないのでもっとすべきだ 64.4 60.9 65.7 60.2 62.3 72.6

必要ない 3.2 4.6 2.6 2.5 3.1 4.0

十分できている 2.7 2.6 2.0 4.7 2.8 1.1

まあできているがもっとすべきだ 36.5 36.8 35.7 45.3 37.5 26.6

できていないのでもっとすべきだ 60.2 59.8 61.8 49.6 59.2 71.5

必要ない 0.5 0.8 0.5 0.4 0.5 0.7

十分できている 13.7 9.2 11.1 17.8 13.6 10.2

まあできているがもっとすべきだ 52.3 56.2 54.1 49.6 55.2 48.2

できていないのでもっとすべきだ 33.0 34.0 33.8 31.8 30.7 39.1

必要ない 1.1 0.6 1.1 0.8 0.5 2.6

近所の友人・知人 27.1 28.7 9.2 11.9 32.0 29.2

以前からの友人・知人 23.3 14.5 6.8 16.9 21.7 32.5

職場の友人・知人 11.2 4.8 2.9 8.5 7.6 21.5

配偶者 47.0 37.6 21.3 32.6 44.7 64.6

自分の子ども 3.5 1.9 1.1 1.7 3.2 5.5

自分の親 25.4 18.9 9.0 22.9 22.0 35.0

配偶者の親 15.7 11.3 4.5 13.1 13.6 22.6

親以外の家族・親戚（姉妹やいとこ、叔母など） 9.8 5.8 1.9 6.8 8.7 15.0

園の先生 5.9 4.0 1.0 3.0 3.9 12.8

習い事や教室の先生 1.6 0.8 0.3 0.4 0.8 4.4

テレビ 87.4 87.0 90.7 87.3 85.8 91.2

ラジオ 16.9 7.2 10.4 17.4 16.2 18.2

新聞 48.3 35.3 46.4 41.1 43.4 65.7

メーリングリスト 0.6 0.5 0.3 0.0 0.6 1.1

携帯サイト・配信サービス 9.8 5.7 3.0 6.8 9.2 13.9

インターネットやブログ 63.0 59.2 47.7 55.5 63.4 68.6

週刊誌などの雑誌 11.3 7.3 5.7 8.9 12.1 11.7

専門書 3.2 2.5 1.4 1.3 1.6 8.4

その他 0.6 0.1 0.0 0.8 0.3 1.1

友人・知人の話 21.7 17.3 12.8 19.5 22.7 21.5

配偶者の話 32.4 25.0 19.9 28.4 30.3 40.9

自分の親の話 18.8 14.0 11.7 22.0 16.3 21.5

配偶者の親の話 10.3 7.5 6.4 10.2 8.6 14.2

インターネットの掲示板 12.3 11.2 9.0 9.7 12.8 13.5

ブログの記事 5.5 6.0 4.5 3.8 5.8 6.2

ソーシャルメディア（ツイッター、ミクシィなど）
の書き込み 3.9 4.9 2.6 1.3 5.0 3.6

政府など公的機関の話 10.3 10.4 9.5 14.4 9.9 7.7

専門家の意見 35.5 32.9 31.9 33.9 36.2 35.0

医師、保育士、幼稚園教諭の意見 14.2 8.3 6.3 10.2 12.9 20.4

民間企業の情報 11.2 11.6 11.9 9.7 11.0 12.8

政府など公的機関が発表するデータ 15.9 17.6 17.1 18.2 15.5 14.6

民間企業が発表するデータ 19.9 18.3 19.3 20.3 18.9 21.5

個人が発表するデータ 6.7 7.3 5.0 4.7 7.3 7.3

海外のニュース 6.6 8.3 6.5 5.9 6.1 8.4

その他 1.1 0.6 1.2 0.4 1.1 1.5

信頼できるものはない 22.9 27.8 28.7 23.3 23.1 21.9

Q25 震災・原発事故に関する情報で、あなたが信頼できるものすべてを選んでくださ
い。

Q24 震災・原発事故に関する情報は、どこから入手することが多いですか。あてはまる
ものすべてを選んでください。

信頼できる報道がなされること

メディアを通して、被災地の人々とつながること

原発事故の風評被害を受けている生産者を応援す
ること

安心できる検査を通してから食料品を流通させること

震災を忘れないこと

Q23 震災後の社会について、次
のことはどれくらいできていると
思いますか。あてはまるものを選
んでください。

被災をした人に対しての補償

信頼できる情報の公表

被ばくが心配な子どもに対する健康診断

子どもの生活圏内における放射線の除染

被ばくが心配な子どもに対する一時的な避難や疎開

細かなエリア別での放射線量の公表

希望者への線量計の配布

リフレッシュや仕事のために利用できる一時保育

震災関連のニュースの継続的な報道
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A B C

東北 首都圏

首都圏及
び東北以
外の地域 岩手県 宮城県 福島県※単位：サンプル数以外は％。

エリア
東北県別

とても心配だ 69.8 66.0 62.1 64.4 69.4 75.2

やや心配だ 28.4 31.2 34.7 33.1 28.8 23.4

あまり心配でない 1.6 2.4 3.1 2.1 1.6 1.1

ぜんぜん心配でない 0.3 0.4 0.1 0.4 0.2 0.4

とても心配だ 72.7 56.6 46.9 62.7 70.7 85.8

やや心配だ 25.6 38.4 47.2 33.5 27.8 13.9

あまり心配でない 1.5 4.3 5.8 3.4 1.5 0.0

ぜんぜん心配でない 0.2 0.6 0.2 0.4 0.0 0.4

とても心配だ 55.1 38.6 34.2 50.8 51.6 66.4

やや心配だ 40.2 53.2 57.0 45.8 42.9 29.6

あまり心配でない 4.4 7.5 8.6 3.0 5.3 3.6

ぜんぜん心配でない 0.3 0.6 0.3 0.4 0.2 0.4

とても心配だ 43.1 37.5 28.8 33.5 42.7 52.2

やや心配だ 41.8 44.6 49.1 48.3 41.7 36.1

あまり心配でない 14.5 16.3 21.4 17.4 15.2 10.6

ぜんぜん心配でない 0.6 1.6 0.8 0.8 0.3 1.1

とても心配だ 50.1 43.8 40.4 40.3 48.2 62.8

やや心配だ 39.1 42.6 45.7 46.6 40.5 29.6

あまり心配でない 9.9 12.4 13.4 12.3 10.4 6.9

ぜんぜん心配でない 0.9 1.2 0.5 0.8 1.0 0.7

とても心配だ 61.3 47.4 38.9 48.3 56.8 82.8

やや心配だ 32.1 41.2 48.0 41.9 36.4 13.9

あまり心配でない 6.2 10.3 12.4 9.3 6.5 2.9

ぜんぜん心配でない 0.4 1.1 0.7 0.4 0.3 0.4

とても心配だ 51.3 35.4 26.6 37.7 45.5 76.3

やや心配だ 33.2 42.9 41.7 39.0 37.5 18.6

あまり心配でない 15.0 19.4 28.9 22.5 16.7 4.7

ぜんぜん心配でない 0.4 2.3 2.9 0.8 0.3 0.4

とても心配だ 25.2 23.1 22.8 27.1 23.1 28.1

やや心配だ 46.5 47.4 45.1 52.5 46.0 42.3

あまり心配でない 26.2 26.9 29.2 19.5 28.5 27.0

ぜんぜん心配でない 2.1 2.7 2.9 0.8 2.4 2.6

とても心配だ 38.8 30.1 27.9 36.9 35.9 47.1

やや心配だ 38.8 44.0 45.9 39.8 39.8 35.8

あまり心配でない 20.7 23.9 24.1 22.0 22.5 15.3

ぜんぜん心配でない 1.7 2.1 2.1 1.3 1.8 1.8

とても心配だ 56.1 46.2 46.0 53.0 54.5 62.4

やや心配だ 33.8 41.6 43.7 36.4 35.8 27.0

あまり心配でない 9.4 11.3 10.0 9.7 9.2 9.5

ぜんぜん心配でない 0.7 0.8 0.3 0.8 0.5 1.1

とても心配だ 58.7 46.1 48.9 55.1 56.6 66.4

やや心配だ 31.9 38.4 38.5 37.3 33.3 24.1

あまり心配でない 8.6 13.6 11.9 7.2 8.9 9.1

ぜんぜん心配でない 0.8 1.9 0.7 0.4 1.1 0.4

とても心配だ 60.5 48.1 48.7 59.3 58.6 66.1

やや心配だ 34.2 42.3 42.8 36.9 36.1 27.7

あまり心配でない 4.8 8.9 8.2 3.0 4.9 6.2

ぜんぜん心配でない 0.4 0.7 0.3 0.8 0.5 0.0

とても心配だ 41.8 28.7 26.3 31.8 36.1 63.1

やや心配だ 37.5 47.2 45.6 46.2 39.5 25.5

あまり心配でない 18.8 21.5 25.6 19.5 22.0 10.9

ぜんぜん心配でない 2.0 2.6 2.5 2.5 2.4 0.4

電話で 3.6 1.0 2.4 1.7 4.2 4.0

メールで 29.3 20.3 15.4 33.5 25.6 34.3

直接会って 42.3 49.3 33.4 33.9 47.2 38.3

その他の手段で 0.7 0.4 0.5 0.4 1.0 0.4

相談したことはない 24.0 28.9 48.3 30.5 22.0 23.0

電話で 4.6 3.4 3.4 5.9 4.4 4.0

メールで 43.7 33.3 22.7 41.1 42.4 48.9

直接会って 20.7 20.9 18.9 17.8 23.1 17.9

その他の手段で 1.2 0.8 0.7 0.4 1.5 1.1

相談したことはない 29.8 41.6 54.4 34.7 28.6 28.1

電話で 2.2 1.4 2.3 2.1 1.6 3.7

メールで 1.2 2.6 1.4 0.4 1.6 0.7

直接会って 90.1 85.3 69.1 89.4 91.1 88.6

その他の手段で 0.7 0.2 0.6 0.4 0.3 1.8

相談したことはない 5.8 10.5 26.6 7.7 5.4 5.1

電話で 17.6 19.1 13.0 17.0 19.0 15.0

メールで 2.3 5.4 2.3 3.8 2.3 1.1

直接会って 66.5 52.3 46.6 63.4 65.2 72.2

その他の手段で 0.8 0.5 0.3 0.4 0.6 1.5

相談したことはない 12.8 22.7 37.8 15.3 13.0 10.3

電話で 7.3 7.0 4.2 5.9 7.4 8.0

メールで 4.8 5.4 2.6 5.1 3.9 6.6

直接会って 26.9 16.9 14.3 25.0 26.4 29.6

その他の手段で 1.0 0.8 0.5 1.7 0.8 0.7

相談したことはない 60.1 69.9 78.3 62.3 61.5 55.1

電話で 1.6 0.5 1.3 3.0 1.1 1.5

メールで 1.0 1.4 1.1 1.3 1.0 0.7

直接会って 11.2 6.1 5.8 12.3 9.7 13.5

その他の手段で 1.7 1.2 0.9 2.1 1.3 2.2

相談したことはない 84.6 90.7 91.0 81.4 86.9 82.1

電話で 1.5 0.5 0.6 1.3 1.1 2.6

メールで 0.8 1.5 1.1 1.3 0.8 0.4

直接会って 3.1 1.1 1.1 2.5 1.8 6.6

その他の手段で 2.9 1.8 1.2 2.5 2.4 4.4

相談したことはない 91.7 95.1 96.2 92.4 93.9 86.1

電話で 0.7 0.5 0.9 0.4 1.1 0.0

メールで 0.5 1.3 1.0 1.3 0.2 0.7

直接会って 20.9 10.7 9.0 19.1 18.9 27.0

その他の手段で 1.2 0.7 0.5 1.7 0.8 1.8

相談したことはない 76.6 86.7 88.6 77.5 79.0 70.4

電話で 0.9 0.9 0.9 0.0 1.5 0.4

メールで 0.6 1.3 0.7 1.3 0.6 0.0

直接会って 38.3 25.3 19.1 35.2 35.4 47.4

その他の手段で 1.3 1.9 0.8 2.1 0.6 2.2

相談したことはない 58.9 70.5 78.6 61.4 61.8 50.0

Q26 これからの生活を考えるに
あたり、次のことをどのくらい心
配していますか。

災害に巻き込まれること

原発事故の収束の見通し

復興の見通し

水道水の健康への影響

流通している食料の安全性

放射線の健康への影響

住んでいる地域で安全な子育てをすること

電力不足の中で生活が不便になること

震災の影響による収入の減少

復興のための増税

子育て支援（子ども手当など）の縮小

年金や社会保障の縮小

震災以前の日常に戻れるかどうか

Q27 震災後の心配ごとを、次の
人にどのような手段で相談してい
るのか、あてはまるものを選んで
ください。
※手段が複数ある場合は、最も
多いものを選んでください。

子育てを通しての友人・知人（ママ友）

子育てを通して以外の友人・知人

配偶者
（配偶者がいる人のみ回答）
 ( A：1,123 )  ( B：970 )  ( C：1,037 )

自分または配偶者の親
(自分または配偶者の親がいる人のみ回答）
 ( A：1,125 )  ( B：969 )  ( C：1,037 )

親戚

子育ての専門家

震災や放射線の専門家

医療機関

幼稚園、保育園、その他の園・施設の先生
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A B C

東北 首都圏

首都圏及
び東北以
外の地域 岩手県 宮城県 福島県※単位：サンプル数以外は％。

エリア
東北県別

とても楽になった 23.1 10.7 14.7 22.0 25.3 19.0

まあ楽になった 56.5 61.9 56.6 62.8 55.0 55.0

どちらでもない 17.4 24.1 27.2 12.8 17.6 20.4

あまり楽にならなかった 2.0 2.9 1.3 1.2 1.2 4.3

ぜんぜん楽にならなかった 1.1 0.4 0.2 1.2 0.8 1.4

とても楽になった 21.1 10.1 12.7 22.7 22.7 16.2

まあ楽になった 55.8 59.4 57.6 57.1 56.7 52.8

どちらでもない 19.8 27.9 28.5 16.9 18.1 25.9

あまり楽にならなかった 2.7 2.5 1.1 1.3 2.3 4.6

ぜんぜん楽にならなかった 0.6 0.2 0.2 1.9 0.2 0.5

とても楽になった 28.0 14.2 16.2 32.7 29.4 20.8

まあ楽になった 47.2 53.5 51.0 43.8 47.1 50.2

どちらでもない 18.9 27.4 28.5 18.0 17.2 23.6

あまり楽にならなかった 4.3 4.1 3.0 3.2 5.2 3.5

ぜんぜん楽にならなかった 1.6 0.8 1.3 2.3 1.2 1.9

とても楽になった 22.9 12.4 15.0 28.6 23.8 16.3

まあ楽になった 48.1 56.6 53.6 46.7 49.3 46.5

どちらでもない 23.5 27.4 29.0 19.1 21.6 31.4

あまり楽にならなかった 4.0 2.9 1.7 3.0 4.5 3.7

ぜんぜん楽にならなかった 1.4 0.7 0.6 2.5 0.7 2.0

とても楽になった 13.1 9.6 11.1 15.7 14.3 8.9

まあ楽になった 48.7 52.7 49.8 42.7 50.0 50.4

どちらでもない 32.4 35.3 36.9 34.8 29.8 35.8

あまり楽にならなかった 4.0 2.1 1.8 3.4 4.2 4.1

ぜんぜん楽にならなかった 1.8 0.3 0.4 3.4 1.7 0.8

とても楽になった 19.5 13.3 12.9 29.5 19.8 10.2

まあ楽になった 48.9 48.9 45.2 43.2 48.1 55.1

どちらでもない 25.3 36.7 38.7 15.9 27.2 30.6

あまり楽にならなかった 4.0 1.1 2.2 6.8 3.7 2.0

ぜんぜん楽にならなかった 2.3 0.0 1.1 4.5 1.2 2.0

とても楽になった 12.8 12.5 2.5 11.1 15.8 10.5

まあ楽になった 35.1 43.8 47.5 22.2 34.2 42.1

どちらでもない 35.1 37.5 47.5 27.8 39.5 34.2

あまり楽にならなかった 9.6 6.3 2.5 33.3 2.6 5.3

ぜんぜん楽にならなかった 7.4 0.0 0.0 5.6 7.9 7.9

とても楽になった 18.6 11.6 12.7 20.8 17.7 18.5

まあ楽になった 53.0 52.7 55.1 45.3 55.4 54.3

どちらでもない 24.6 34.9 31.4 26.4 23.8 24.7

あまり楽にならなかった 2.3 0.8 0.8 5.7 1.5 1.2

ぜんぜん楽にならなかった 1.5 0.0 0.0 1.9 1.5 1.2

とても楽になった 16.8 10.8 16.2 17.6 17.4 15.3

まあ楽になった 55.8 55.9 50.5 57.1 59.3 48.9

どちらでもない 23.1 29.7 31.5 22.0 18.2 32.1

あまり楽にならなかった 3.2 3.5 1.4 1.1 4.2 2.9

ぜんぜん楽にならなかった 1.1 0.0 0.5 2.2 0.8 0.7

あてはまる 23.8 17.3 18.2 26.7 21.8 25.9

ややあてはまる 41.2 42.4 38.4 38.6 42.1 41.6

どちらともいえない 27.7 30.5 32.7 27.1 29.6 23.7

あまりあてはまらない 6.6 8.5 9.2 6.8 6.0 7.7

あてはまらない 0.7 1.2 1.4 0.8 0.5 1.1

あてはまる 45.7 38.9 37.5 48.3 45.5 43.8

ややあてはまる 41.6 48.2 47.5 37.3 42.1 44.2

どちらともいえない 10.1 10.4 13.2 11.0 10.2 9.1

あまりあてはまらない 1.9 2.2 1.3 2.5 1.6 1.8

あてはまらない 0.8 0.3 0.5 0.8 0.6 1.1

あてはまる 44.3 42.4 38.9 46.2 44.3 42.7

ややあてはまる 39.8 40.0 40.5 39.8 40.0 39.4

どちらともいえない 12.1 13.4 15.7 10.2 12.0 14.2

あまりあてはまらない 3.2 3.5 4.3 2.5 3.4 3.3

あてはまらない 0.5 0.7 0.6 1.3 0.3 0.4

あてはまる 70.6 65.4 63.6 70.3 70.9 70.1

ややあてはまる 25.2 29.7 29.8 24.2 25.4 25.5

どちらともいえない 3.6 4.1 5.9 4.7 3.1 4.0

あまりあてはまらない 0.6 0.7 0.5 0.8 0.6 0.4

あてはまらない 0.0 0.1 0.2 0.0 0.0 0.0

あてはまる 64.5 64.0 61.4 64.8 64.9 63.5

ややあてはまる 30.6 32.1 32.0 30.5 30.3 31.4

どちらともいえない 4.4 3.2 6.4 3.8 4.7 4.4

あまりあてはまらない 0.4 0.5 0.1 0.8 0.2 0.7

あてはまらない 0.0 0.2 0.1 0.0 0.0 0.0

あてはまる 25.5 23.4 19.4 23.3 25.2 28.1

ややあてはまる 38.0 40.4 35.6 35.2 38.3 39.8

どちらともいえない 25.7 23.4 32.1 30.9 26.5 19.3

あまりあてはまらない 9.2 10.6 11.8 6.8 9.1 11.7

あてはまらない 1.5 2.3 1.0 3.8 0.8 1.1

あてはまる 41.1 35.3 34.5 40.7 41.6 40.5

ややあてはまる 47.7 51.4 49.3 47.5 46.1 51.5

どちらともいえない 10.3 11.8 15.0 10.2 11.3 8.0

あまりあてはまらない 0.8 1.0 1.0 1.3 1.0 0.0

あてはまらない 0.1 0.4 0.3 0.4 0.0 0.0

よくある 16.8 14.4 13.8 18.6 14.6 20.4

時々ある 52.7 50.5 51.0 51.3 55.0 48.9

あまりない 26.5 30.2 31.2 27.1 26.2 26.6

ぜんぜんない 3.9 4.9 4.0 3.0 4.2 4.0

よくある 15.0 16.7 14.8 15.7 13.3 18.2

時々ある 51.9 52.8 57.0 53.0 53.4 47.4

あまりない 26.1 24.8 23.7 25.0 26.7 25.5

ぜんぜんない 7.1 5.7 4.5 6.4 6.6 8.8

よくある 11.1 9.4 9.2 11.4 9.9 13.5

時々ある 41.4 40.3 40.1 46.2 40.6 39.1

あまりない 39.3 42.0 42.7 35.2 41.4 38.0

ぜんぜんない 8.2 8.3 7.9 7.2 8.1 9.5

よくある 11.0 9.3 11.2 10.6 9.1 15.7

時々ある 50.1 50.9 50.9 52.1 50.0 48.5

あまりない 30.2 30.5 31.0 28.8 31.4 28.8

ぜんぜんない 8.7 9.4 6.9 8.5 9.5 6.9

Q28 震災後の心配ごとを、次の
人に相談した後、あなたの気持
ちはどのように変化しましたか。
あてはまるものを選んでくださ
い。
（Q27で「相談したことはない」以
外を回答した人のみ回答）

子育てを通しての友人・知人（ママ友）
 ( A：857 )  ( B：690 )   ( C：537 )

子育てを通して以外の友人・知人
 ( A：792 )  ( B：567 )  ( C：474 )

配偶者
 ( A：1,058 )  ( B：868 )  ( C：761 )

自分または配偶者の親
 ( A：981 )  ( B：749 )  ( C：645 )

親戚
 ( A：450 )  ( B：292 )  ( C：225 )

子育ての専門家
 ( A：174 )  ( B：90 )  ( C： 93 )

震災や放射線の専門家
 ( A：94 )  ( B：48 )  ( C：40 )

医療機関
 ( A：264 )  ( B：129 )   ( C：118 )

幼稚園、保育園、その他の園・施設の先生
 ( A：464 )  ( B：286 )   ( C：222 )

Q29 あなたはお子さまの子育て
について、どのように考えたり、
行動したりしていますか。

温かく優しい声で話しかけている

お子さまがいろいろなことを話すのを喜んでいる

あなたがお子さまを傷つけるような言動をした場合、
素直にお子さまに「ごめんね」と言える

「おはよう」、「ありがとう」などあいさつの声かけをし
ている

しっかりしつけるのは親の役目だと思う

お子さまの前では心配や不安をみせないようにして
いる

お子さまの様子に変わったことがないか気を配って
みている

子どものことでどうしたらよいかわからなくなること

子どもがわずらわしくていらいらしてしまうこと

子どもを育てるためにがまんばかりしていると思うこ
と

子どもに八つ当たりしたくなること

Q30 あなたは、最近、子育てに
ついて次のようなことを感じるこ
とがありますか。
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A B C

東北 首都圏

首都圏及
び東北以
外の地域 岩手県 宮城県 福島県※単位：サンプル数以外は％。

エリア
東北県別

よくある 24.7 25.4 25.2 26.7 20.7 32.1

時々ある 53.8 48.4 51.1 53.0 56.3 48.9

あまりない 18.5 22.9 21.4 17.4 20.1 16.1

ぜんぜんない 2.9 3.3 2.3 3.0 2.9 2.9

よくある 35.1 26.0 22.9 32.6 33.2 41.6

時々ある 51.5 52.7 53.4 51.3 53.9 46.4

あまりない 12.4 19.5 21.5 14.0 12.0 12.0

ぜんぜんない 1.0 1.9 2.2 2.1 1.0 0.0

よくある 20.0 17.8 16.4 19.5 19.6 21.5

時々ある 53.6 52.1 51.3 56.4 54.0 50.4

あまりない 22.4 25.6 28.2 18.6 23.0 24.5

ぜんぜんない 3.9 4.4 4.1 5.5 3.4 3.6

よくある 11.3 11.0 10.7 12.7 10.0 13.1

時々ある 38.9 39.0 36.5 41.5 38.5 37.6

あまりない 41.5 41.1 45.0 40.7 41.9 41.2

ぜんぜんない 8.2 8.9 7.8 5.1 9.5 8.0

よくある 34.2 28.7 28.1 33.1 33.2 37.6

時々ある 47.5 48.6 49.7 49.6 48.2 44.2

あまりない 16.9 21.1 20.3 14.8 17.3 17.9

ぜんぜんない 1.3 1.5 1.9 2.5 1.3 0.4

よくある 16.8 16.7 14.2 16.1 15.4 20.4

時々ある 56.8 59.2 56.6 56.8 57.4 55.5

あまりない 23.8 21.7 26.5 21.6 25.4 21.9

ぜんぜんない 2.7 2.4 2.7 5.5 1.8 2.2

よくある 40.7 35.6 32.3 40.7 40.3 41.6

時々ある 50.0 52.6 52.9 49.6 50.6 48.9

あまりない 7.9 10.2 13.8 7.6 7.9 8.0

ぜんぜんない 1.4 1.5 1.0 2.1 1.1 1.5

よくある 34.9 27.4 26.8 32.6 34.5 38.0

時々ある 52.8 55.7 56.1 55.1 52.6 51.5

あまりない 10.5 14.9 16.0 9.7 11.5 9.1

ぜんぜんない 1.7 2.0 1.2 2.5 1.5 1.5

よくある 69.4 61.9 56.7 65.7 68.8 74.1

時々ある 28.4 32.3 37.7 30.5 29.1 24.8

あまりない 1.5 4.8 5.2 2.1 1.5 1.1

ぜんぜんない 0.7 0.9 0.4 1.7 0.6 0.0

よくある 75.5 66.7 65.4 72.9 75.1 78.8

時々ある 23.2 29.9 31.2 25.4 23.6 20.4

あまりない 0.9 2.9 3.3 0.4 1.1 0.7

ぜんぜんない 0.4 0.5 0.2 1.3 0.2 0.0

とても力を入れるべき 50.0 44.4 47.4 52.5 49.5 48.9

まあ力を入れるべき 47.6 52.8 49.0 46.2 47.4 49.3

あまり力を入れるべきではない 2.3 2.5 3.3 0.8 3.1 1.8

ぜんぜん力を入れるべきではない 0.1 0.3 0.3 0.4 0.0 0.0

とても力を入れるべき 51.8 47.6 44.7 55.9 49.7 52.9

まあ力を入れるべき 47.0 50.3 53.5 42.8 49.0 46.0

あまり力を入れるべきではない 1.2 1.9 1.7 0.8 1.3 1.1

ぜんぜん力を入れるべきではない 0.1 0.3 0.1 0.4 0.0 0.0

とても力を入れるべき 76.3 66.2 65.4 69.1 76.4 82.5

まあ力を入れるべき 23.0 32.9 33.8 30.1 22.8 17.2

あまり力を入れるべきではない 0.6 0.6 0.9 0.4 0.8 0.4

ぜんぜん力を入れるべきではない 0.1 0.3 0.0 0.4 0.0 0.0

とても力を入れるべき 78.7 66.4 67.2 76.3 77.8 82.8

まあ力を入れるべき 20.7 32.7 31.8 22.0 21.8 16.8

あまり力を入れるべきではない 0.5 0.7 1.1 1.3 0.3 0.4

ぜんぜん力を入れるべきではない 0.1 0.1 0.0 0.4 0.0 0.0

とても力を入れるべき 53.9 44.5 47.4 56.4 54.2 51.1

まあ力を入れるべき 40.2 49.4 46.3 39.0 39.5 42.7

あまり力を入れるべきではない 4.9 4.9 5.7 3.8 4.9 5.8

ぜんぜん力を入れるべきではない 1.1 1.1 0.6 0.8 1.5 0.4

とても力を入れるべき 54.5 42.2 46.9 58.1 53.1 54.7

まあ力を入れるべき 44.1 55.1 50.6 39.0 45.8 44.5

あまり力を入れるべきではない 1.2 2.3 2.3 2.1 1.1 0.7

ぜんぜん力を入れるべきではない 0.2 0.4 0.2 0.8 0.0 0.0

とても力を入れるべき 33.4 24.1 29.7 31.8 35.4 30.3

まあ力を入れるべき 61.9 70.9 65.2 62.3 59.5 66.8

あまり力を入れるべきではない 4.3 4.5 4.6 5.1 4.7 2.6

ぜんぜん力を入れるべきではない 0.4 0.5 0.5 0.8 0.3 0.4

とても力を入れるべき 27.1 20.5 23.2 26.7 26.1 29.9

まあ力を入れるべき 65.3 71.2 67.7 63.6 67.5 62.0

あまり力を入れるべきではない 7.1 7.9 8.8 8.5 6.3 7.7

ぜんぜん力を入れるべきではない 0.4 0.4 0.4 1.3 0.2 0.4

とても力を入れるべき 40.3 32.4 32.1 41.9 39.6 40.5

まあ力を入れるべき 55.6 62.7 63.4 54.2 56.6 54.4

あまり力を入れるべきではない 3.7 4.2 4.2 3.4 3.6 4.4

ぜんぜん力を入れるべきではない 0.4 0.6 0.2 0.4 0.2 0.7

とても力を入れるべき 13.7 15.2 16.8 12.7 13.8 14.2

まあ力を入れるべき 57.4 61.7 58.2 56.4 56.8 59.9

あまり力を入れるべきではない 25.7 21.3 23.2 27.5 26.1 23.4

ぜんぜん力を入れるべきではない 3.2 1.8 1.7 3.4 3.4 2.6

とても力を入れるべき 62.4 46.8 45.2 64.4 59.7 66.8

まあ力を入れるべき 34.9 50.2 50.8 32.6 37.4 31.4

あまり力を入れるべきではない 2.4 2.9 3.9 2.5 2.6 1.8

ぜんぜん力を入れるべきではない 0.3 0.2 0.0 0.4 0.3 0.0

延長保育をしてくれる 80.0 79.3 78.4 77.4 83.1 76.1

保護者同士が交流できるよう支援してくれる 31.5 25.4 29.1 24.5 37.2 26.1

園での子どもの様子を詳しく教えてくれる 65.1 55.2 55.1 59.4 69.3 61.2

メールで園との連絡ができる 21.4 19.2 17.8 16.0 23.4 21.6

園からの情報提供にインターネットやツイッタ
―を利用している 17.2 15.5 17.6 13.2 19.5 15.7

頻繁に避難訓練を実施している 55.9 47.9 36.2 48.1 61.3 51.5

非常時の対応方針や避難ルートを保護者に
知らせている 35.7 31.1 10.9 25.5 47.5 20.9

水や食料、生活用品の備蓄が十分である 16.8 20.7 4.8 9.4 19.9 16.4

園の施設、設備の安全対策が十分である 27.7 25.6 14.6 16.0 31.4 29.9

緊急時に電話以外（ツイッタ―など）でも連絡
がとれる 15.4 12.1 7.7 11.3 16.5 16.4

子育ては疲れると感じること

子育てのためにいつも時間に追われていて苦しいと
感じること

子育てによって自分も成長していると感じること

自分の子どもは結構うまく育っていると思うこと

子どもが将来うまく育っていくかどうか心配になること

子どもが災害に巻き込まれないか心配になること

子どもがかわいくてたまらないと思うこと

子どもが元気でいてくれれば十分だと思うこと

Q31 これからの日本の社会が、
次のようなことにどれくらい力を
入れて取り組んでいくべきだと思
いますか。

経済が発展すること

エネルギーを大量に消費しないこと

安全や安心を優先すること

子育てしやすい制度や環境をつくること

高齢者に優しい制度や環境をつくること

仕事と家庭のバランスがとれること

地域の結びつきを大切にすること

Q30 あなたは、最近、子育てに
ついて次のようなことを感じるこ
とがありますか。

個人が能力を発揮できること

国際的に協力しあうこと

国際競争に勝ちぬくこと

原子力エネルギーのあり方を考えること

子どもを育てるのは楽しくて幸せなことだと思うこと

子どもと遊ぶのはとてもおもしろいと思うこと

Q32 お子さまが現在通っている幼稚園・保育園・その他の園・施設について、あてはま
るものをすべて選んでください。
（子どもが園・施設に通っている人のみ回答）
 ( A：501 )  ( B：511 )  ( C： 561 )
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A B C

東北 首都圏

首都圏及
び東北以
外の地域 岩手県 宮城県 福島県※単位：サンプル数以外は％。

エリア
東北県別

災害時や災害後に子育てで配慮すべきことを
教えてくれる 17.6 9.8 3.6 16.0 18.4 17.2

保護者と園と信頼関係ができている 45.3 42.1 33.3 36.8 46.4 50.0

どんなときもできるだけ通常通りの保育をして
くれる 42.7 39.5 28.0 39.6 41.8 47.0

園での食事、おやつ、飲料への保護者の要
望に対応してくれる 24.8 18.8 18.7 14.2 25.7 31.3

園での食事、おやつ、飲料の放射線量を検査
している 19.2 13.9 2.0 7.5 18.8 29.1

園庭、園内の放射線量を公開している 48.1 29.9 1.1 30.2 41.4 75.4

外遊びのとき、放射線の影響に配慮している 36.3 14.9 0.5 19.8 26.1 69.4

園庭の放射線量を減らす工夫をしている 28.9 8.8 0.2 15.1 13.8 69.4

どれもあてはまらない 1.8 3.1 4.8 4.7 1.1 0.7

とてもそう思う 20.0 26.4 24.8 8.3 22.7 25.0

まあそう思う 30.0 35.8 26.4 33.3 31.8 25.0

あまりそう思わない 35.0 24.5 34.7 25.0 34.1 43.8

ぜんぜんそう思わない 11.0 9.4 10.7 20.8 9.1 6.3

わからない 4.0 3.8 3.3 12.5 2.3 0.0

とてもそう思う 8.2 8.4 5.3 7.5 6.7 11.1

まあそう思う 38.8 37.8 30.7 35.0 41.5 37.4

あまりそう思わない 43.7 40.2 47.0 43.8 42.7 45.5

ぜんぜんそう思わない 7.9 11.8 12.3 11.3 7.3 6.1

わからない 1.5 1.8 4.8 2.5 1.8 0.0

とてもそう思う 33.7 31.4 29.4 39.5 33.8 28.8

まあそう思う 51.4 59.4 49.6 37.2 53.8 59.6

あまりそう思わない 12.6 8.3 18.3 16.3 11.3 11.5

ぜんぜんそう思わない 0.6 0.4 1.2 0.0 1.3 0.0

わからない 1.7 0.4 1.6 7.0 0.0 0.0

とてもそう思う 22.8 21.3 18.0 19.1 25.0 21.9

まあそう思う 44.7 48.2 41.9 39.3 50.0 39.0

あまりそう思わない 26.9 24.5 31.0 30.3 21.5 34.3

ぜんぜんそう思わない 4.3 4.8 7.4 6.7 3.0 4.8

わからない 1.3 1.2 1.7 4.5 0.5 0.0

とてもそう思う 14.2 15.7 11.7 14.1 14.8 13.3

まあそう思う 34.7 38.2 32.5 30.4 38.1 31.9

あまりそう思わない 37.8 31.5 38.7 39.1 34.3 43.4

ぜんぜんそう思わない 10.1 13.0 14.3 12.0 9.5 9.7

わからない 3.1 1.6 2.8 4.3 3.3 1.8

とてもそう思う 7.2 10.2 7.3 3.6 8.9 7.7

まあそう思う 39.4 38.7 38.0 38.2 38.6 41.5

あまりそう思わない 45.7 40.2 45.0 41.8 47.5 46.2

ぜんぜんそう思わない 3.6 7.5 5.6 7.3 2.0 3.1

わからない 4.1 3.4 4.2 9.1 3.0 1.5

とてもそう思う 23.9 20.7 21.2 19.0 28.5 21.7

まあそう思う 52.2 57.4 55.6 49.4 48.9 58.5

あまりそう思わない 18.9 16.5 18.8 20.3 19.7 17.0

ぜんぜんそう思わない 3.1 3.7 2.6 6.3 2.2 1.9

わからない 1.9 1.7 1.8 5.1 0.7 0.9

とてもそう思う 22.5 24.2 18.0 17.7 27.3 17.9

まあそう思う 51.6 51.6 49.4 50.0 48.3 58.9

あまりそう思わない 19.4 19.8 25.7 20.8 18.7 19.6

ぜんぜんそう思わない 2.4 2.7 2.4 4.2 1.9 1.8

わからない 4.1 1.7 4.5 7.3 3.8 1.8

とてもそう思う 29.6 29.2 25.1 23.6 34.6 25.5

まあそう思う 53.6 52.1 51.4 53.9 48.0 63.8

あまりそう思わない 13.0 14.2 18.4 14.6 14.0 9.6

ぜんぜんそう思わない 1.4 2.4 2.1 3.4 1.1 0.0

わからない 2.5 2.1 3.1 4.5 2.2 1.1

とてもそう思う 25.7 24.3 16.6 18.1 32.6 18.8

まあそう思う 39.2 45.7 43.8 41.5 36.7 42.0

あまりそう思わない 25.7 22.5 29.2 24.5 23.9 30.4

ぜんぜんそう思わない 7.1 5.1 7.3 10.6 5.0 8.0

わからない 2.4 2.4 3.1 5.3 1.8 0.9

とてもそう思う 16.9 13.7 14.8 18.0 15.5 18.9

まあそう思う 53.3 47.7 51.0 47.2 56.3 52.3

あまりそう思わない 24.0 29.9 25.9 24.7 23.0 25.2

ぜんぜんそう思わない 3.4 6.5 5.4 5.6 2.8 2.7

わからない 2.4 2.2 3.0 4.5 2.3 0.9

とてもそう思う 16.1 11.5 11.0 9.0 18.6 17.9

まあそう思う 48.5 50.3 46.0 43.3 50.7 49.3

あまりそう思わない 30.7 31.1 34.0 35.8 27.1 32.8

ぜんぜんそう思わない 1.5 4.4 5.6 6.0 0.0 0.0

わからない 3.3 2.7 3.5 6.0 3.6 0.0

とてもそう思う 16.0 10.0 9.7 10.9 18.4 15.5

まあそう思う 41.1 46.9 45.8 42.2 44.1 33.8

あまりそう思わない 33.1 30.1 34.7 29.7 30.9 40.8

ぜんぜんそう思わない 5.6 7.8 5.4 9.4 2.6 8.5

わからない 4.2 5.2 4.5 7.8 3.9 1.4

とてもそう思う 10.1 10.4 7.0 4.4 11.3 13.0

まあそう思う 40.1 35.2 30.3 39.6 38.1 44.6

あまりそう思わない 40.6 40.7 50.4 40.7 41.8 38.0

ぜんぜんそう思わない 6.4 10.6 8.3 11.0 5.7 3.3

わからない 2.9 3.1 3.9 4.4 3.1 1.1

とてもそう思う 19.5 18.0 8.0 17.3 20.8 18.9

まあそう思う 42.7 39.3 26.2 37.8 40.6 52.6

あまりそう思わない 30.6 31.6 48.2 30.6 32.5 26.3

ぜんぜんそう思わない 5.4 8.6 13.1 10.2 4.7 2.1

わからない 1.7 2.5 4.5 4.1 1.4 0.0

とてもそう思う 20.0 22.6 7.9 17.6 19.6 27.3

まあそう思う 41.9 41.1 23.8 40.5 40.5 51.5

あまりそう思わない 29.2 27.4 49.7 24.3 34.0 18.2

ぜんぜんそう思わない 6.9 7.3 13.9 12.2 5.2 3.0

わからない 1.9 1.7 4.7 5.4 0.7 0.0

とてもそう思う 22.3 19.5 6.3 21.2 20.7 31.7

まあそう思う 42.3 43.7 22.6 38.8 42.0 51.2

あまりそう思わない 27.9 26.2 51.3 25.9 31.6 14.6

ぜんぜんそう思わない 5.3 8.0 14.3 10.6 3.6 2.4

わからない 2.2 2.5 5.6 3.5 2.1 0.0

Q33  お子さまが現在通っている
幼稚園・保育園・その他の園・施
設について、あなたは次のことを
どう思いますか。
（子どもが園・施設に通っている
人のみ回答）
（Q32で「あてはまる」と選択しな
かった項目について回答）

保育の時間を長くしてほしい（または延長保育をやっ
てほしい）
 ( A：100 )  ( B：106 )  ( C：121 )

保護者同士が交流できるような支援をしてほしい
 ( A：343 )  ( B：381 )  ( C：398 )

園での子どもの様子を詳しく教えてほしい
 ( A：175 )  ( B：229 )  ( C：252 )

園との連絡をメールでできるようにしてほしい
 ( A：394 )  ( B：413 )  ( C：461 )

災害時や災害後に子育てで配慮すべきことを教えて
ほしい
 ( A：413 )   ( B：461 )   ( C：541 )

保護者と園との結びつきを強化してほしい
 ( A：274 )   ( B：296 )   ( C：374 )

どんなときもできるだけ通常通りの保育をしてほしい
 ( A：287 )  ( B：309 )   ( C：404 )

園での食事、おやつ、飲料への保護者の要望に対
応してほしい
 ( A：377 )   ( B：415 )   ( C：456 )

園での食事、おやつ、飲料の放射線量を検査してほ
しい
 ( A：405 )   ( B：440 )   ( C：550 )

園庭、園内の放射線量を公開してほしい
 ( A：260 )   ( B：358 )   ( C：555 )

園からの情報提供にインターネットやツイッタ―を利
用してほしい
 ( A：415 )  ( B：432 )  ( C：462 )

もっと頻繁に避難訓練を実施してほしい
 ( A：221 )  ( B：266 )   ( C：358 )

非常時の対応方針や避難ルートを保護者に教えて
ほしい
 ( A：322 )   ( B：352 )   ( C：500 )

水や食料、生活用品の備蓄を充実させてほしい
 ( A：417 )   ( B：405 )   ( C： 534 )

園の施設、設備の安全対策を進めてほしい
 ( A：362 )   ( B：380 )   ( C：479 )

緊急時に電話以外（ツイッタ―など）でも連絡がとれ
るようにしてほしい
 ( A：424 )   ( B：449 )  ( C：518 )

Q32 お子さまが現在通っている幼稚園・保育園・その他の園・施設について、あてはま
るものをすべて選んでください。
（子どもが園・施設に通っている人のみ回答）
 ( A：501 )  ( B：511 )  ( C： 561 )

外遊びのとき、放射線の影響に配慮してほしい
 ( A：319 )   ( B：435 )   ( C：558 )
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A B C

東北 首都圏

首都圏及
び東北以
外の地域 岩手県 宮城県 福島県※単位：サンプル数以外は％。

エリア
東北県別

とてもそう思う 21.6 21.0 6.4 16.7 22.2 29.3

まあそう思う 42.7 42.3 20.9 44.4 41.8 43.9

あまりそう思わない 27.5 26.0 51.1 24.4 29.3 24.4

ぜんぜんそう思わない 5.3 7.5 15.9 8.9 4.4 2.4

わからない 2.8 3.2 5.7 5.6 2.2 0.0

午後４時台 1.9 1.0 2.2 3.4 1.5 1.5

午後５時台 6.4 4.1 5.4 8.1 4.9 8.4

午後６時台 17.0 8.4 11.0 21.7 14.0 19.8

午後７時台 18.6 11.6 14.8 23.4 16.6 19.0

午後８時台 15.0 14.2 13.8 15.3 15.3 14.3

午後９時台 10.5 13.9 14.6 5.1 11.7 12.5

午後１０時台 9.6 14.6 12.2 3.8 12.7 7.7

午後１１時台 5.1 10.2 6.2 3.8 7.0 1.8

午前０時台 1.7 4.8 2.6 0.9 2.1 1.5

午前１時台 1.1 2.5 1.3 1.3 0.8 1.5

午前２時～５時台 1.5 0.9 1.3 2.6 1.5 0.7

午前６時～１０時台 1.7 1.0 1.2 2.1 1.5 1.8

午前１１時～午後３時台 1.4 1.2 1.5 1.3 1.6 1.1

現在働いていない 8.5 11.3 12.1 7.2 8.9 8.4

始業時間や終業時間が変わった 9.5 6.5 2.2 8.1 10.4 8.8

勤務時間が短くなった 7.1 4.1 3.5 7.2 5.4 11.0

勤務時間が長くなった 19.6 7.2 5.3 15.7 22.6 16.1

土日祝日の勤務が増えた 14.6 6.5 4.1 10.6 16.4 13.9

長期休暇が与えられた 2.6 1.1 0.8 5.1 2.3 1.1

長期出張や単身赴任をした 3.7 0.8 0.8 3.0 4.1 3.3

収入が減少した 19.6 11.6 9.5 19.6 19.3 20.1

通勤時間が短くなった 1.2 0.7 0.1 0.4 1.8 0.7

通勤時間が長くなった 3.8 1.8 0.7 3.0 4.2 3.7

職を失った 2.3 0.4 0.3 2.1 2.0 3.3

転職した 3.7 1.6 0.9 4.3 3.7 2.9

震災時働いていなかったが、働き始めた 1.8 0.6 0.3 2.1 1.5 2.2

その他 1.2 0.3 0.4 1.3 1.6 0.4

働き方に変化はない（震災以前より現在ま
で、ずっと働いていない場合も含む） 50.1 72.5 80.0 56.2 47.8 50.2

とてもそう思う 30.0 25.7 24.9 31.9 29.1 30.4

まあそう思う 50.8 56.5 52.9 45.5 51.4 54.2

あまりそう思わない 16.0 14.1 18.1 17.4 16.7 13.2

ぜんぜんそう思わない 3.1 3.7 4.1 5.1 2.8 2.2

とてもそう思う 32.0 26.5 27.3 32.3 32.4 30.8

まあそう思う 44.6 49.2 47.5 42.6 44.2 47.3

あまりそう思わない 18.3 18.4 18.7 17.9 18.9 17.6

ぜんぜんそう思わない 5.1 6.0 6.5 7.2 4.6 4.4

とてもそう思う 31.5 27.1 26.8 27.7 33.2 31.1

まあそう思う 41.3 46.2 45.6 39.6 41.0 43.6

あまりそう思わない 19.3 19.9 19.7 21.7 18.5 19.0

ぜんぜんそう思わない 7.8 6.8 7.9 11.1 7.3 6.2

とてもそう思う 27.1 23.3 23.0 24.7 28.0 27.1

まあそう思う 42.5 44.2 43.5 44.3 40.8 44.7

あまりそう思わない 22.0 24.2 24.4 20.4 22.9 21.2

ぜんぜんそう思わない 8.5 8.2 9.2 10.6 8.3 7.0

とてもそう思う 26.0 22.7 22.2 24.3 26.8 25.6

まあそう思う 36.5 40.3 40.1 38.3 34.5 39.6

あまりそう思わない 26.7 27.0 26.2 24.7 27.6 26.4

ぜんぜんそう思わない 10.8 10.0 11.5 12.8 11.1 8.4

とてもそう思う 20.9 18.8 18.3 19.6 21.5 20.9

まあそう思う 33.2 34.9 35.2 35.3 32.4 33.3

あまりそう思わない 31.3 27.9 29.0 31.5 30.2 33.7

ぜんぜんそう思わない 14.5 18.4 17.5 13.6 15.9 12.1

とてもそう思う 21.5 17.0 17.6 18.3 21.0 25.6

まあそう思う 37.6 40.0 38.0 37.9 35.9 41.0

あまりそう思わない 29.6 31.2 30.9 30.6 30.9 25.6

ぜんぜんそう思わない 11.3 11.8 13.6 13.2 12.2 7.7

とてもそう思う 47.8 36.5 40.9 46.0 47.0 51.3

まあそう思う 39.9 47.9 43.9 41.3 40.0 38.5

あまりそう思わない 9.1 11.1 10.6 6.8 10.9 7.0

ぜんぜんそう思わない 3.2 4.4 4.6 6.0 2.1 3.3

とてもそう思う 28.5 19.3 17.5 22.1 26.2 39.2

まあそう思う 45.6 50.2 46.7 47.2 46.2 42.9

あまりそう思わない 18.3 22.3 25.8 20.0 19.5 13.9

ぜんぜんそう思わない 7.7 8.2 10.0 10.6 8.1 4.0

ほとんど毎日 20.1 7.3 9.0 23.0 15.9 27.1

週に１～２回程度 22.6 18.0 22.9 20.0 22.7 24.5

月に１～２回程度 25.0 28.0 29.6 26.0 25.3 23.4

３か月に１～２回程度 11.1 16.2 13.4 13.2 10.9 9.9

半年に１～２回程度 10.3 13.9 12.6 8.1 12.6 7.0

年に１回程度 3.8 6.7 4.8 3.0 4.9 2.2

まったくない 7.1 9.9 7.7 6.8 7.8 5.9

ほとんど毎日 11.1 3.4 3.5 11.9 9.2 14.7

週に１～２回程度 12.9 9.1 12.8 14.0 10.4 17.6

月に１～２回程度 20.1 15.6 21.2 22.1 19.6 19.4

３か月に１～２回程度 12.9 15.5 13.8 14.0 11.5 15.0

半年に１～２回程度 11.3 14.9 12.5 9.4 12.6 9.9

年に１回程度 7.8 9.4 9.8 7.2 7.9 8.1

まったくない 23.9 32.2 26.3 21.3 28.7 15.4

ほとんど毎日 6.1 1.3 1.8 6.4 5.2 8.1

週に１～２回程度 4.1 2.6 3.0 6.8 3.1 4.0

月に１～２回程度 7.5 4.1 5.1 9.4 6.2 8.8

３か月に１～２回程度 8.4 5.6 6.7 6.8 7.6 11.7

半年に１～２回程度 7.7 7.2 9.2 7.2 7.6 8.4

年に１回程度 6.6 8.6 10.2 6.8 6.0 7.7

まったくない 59.6 70.6 64.0 56.6 64.3 51.3

ほとんど毎日 10.0 2.0 3.6 12.4 8.5 11.2

週に１～２回程度 5.4 2.5 4.7 7.6 3.5 7.5

月に１～２回程度 7.2 5.5 5.9 9.5 8.1 3.7

３か月に１～２回程度 7.6 5.1 5.9 11.4 5.0 9.7

半年に１～２回程度 4.6 5.9 8.8 2.9 3.5 8.2

年に１回程度 6.2 8.8 7.3 5.7 6.9 5.2

まったくない 58.9 70.3 63.9 50.5 64.6 54.5

Q33  お子さまが現在通っている
幼稚園・保育園・その他の園・施
設について、あなたは次のことを
どう思いますか。
（子どもが園・施設に通っている
人のみ回答）
（Q32で「あてはまる」と選択しな
かった項目について回答）

お子さまを預かってもらう
 ( A：1,125 )   ( B：969 )  ( C：1,037 )

お子さまが病気の時に看病してもらう
 ( A：1,125 )   ( B：969 )   ( C：1,037 )

幼稚園・保育園・その他の園・施設の送り迎えをして
もらう
（子どもが園・施設にに通っている人のみ回答）
 ( A：499 )   ( B：511 )   ( C：559 )

園庭の放射線量を減らす工夫をしてほしい
 ( A：356 )   ( B：466 )    ( C： 560 )

Q34 最近２週間くらいの状況をお答えください。配偶者は働いている日、平均すると何
時頃帰宅しますか。
※自営業、在宅ワークなど自宅で働いている場合は、仕事が終了するだいたいの時間
をお答えください。
（配偶者がいる人のみ回答）
 ( A：1,123 )  ( B：970 )   ( C：1,037 )

Q36 配偶者に関して、あなたは
次のことをどう思いますか。
（配偶者がいる人のみ回答）
( A：1,123 ) ( B：970 ) ( C：1,037 )

子育てに関する考え方に共感してくれる

育児の悩みの相談にのってくれる

子どもの一日の様子を聞いてくれる

子育ての大変さなどあなたの苦労を理解している

育児生活上のストレス発散ができるように配慮してく
れる

Q35 配偶者の働き方で、震災が原因で生じた変化についておうかがいします。震災後
から現在までに経験した働き方の変化について、あてはまるものすべてを選んでくださ
い。
（配偶者がいる人のみ回答）
( A：1,123 ) ( B：970 ) ( C：1,037 )

あなたが育児に専念できるよう家事をサポートしてく
れる

子どもの健康や食べ物のことを一緒に考えてくれる

いざというときあなたと子どもを守ってくれる

震災・原発事故への対応を一緒に考えてくれる

Q37 お子さまの祖父母からの手
助け状況を教えてください。父方
か母方かは区別せずに、どちら
の祖父母からの手助けも合算し
てお答えください。
（祖父母がいる人のみ回答）

お子さまと遊んでもらう
 ( A：1,125 )   ( B：969 )  ( C：1,037 )
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A B C

東北 首都圏

首都圏及
び東北以
外の地域 岩手県 宮城県 福島県※単位：サンプル数以外は％。

エリア
東北県別

ほとんど毎日 9.1 3.7 4.4 7.2 7.6 13.9

週に１～２回程度 17.9 11.4 13.8 17.0 17.8 18.7

月に１～２回程度 23.6 21.4 23.8 29.8 22.2 21.6

３か月に１～２回程度 12.4 14.6 13.8 12.3 13.6 9.5

半年に１～２回程度 8.1 10.1 9.3 6.4 8.8 8.1

年に１回程度 4.8 7.4 6.2 3.8 5.0 5.1

まったくない 24.2 31.5 28.7 23.4 25.0 23.1

ほとんど毎日 6.4 2.5 3.5 7.2 4.9 9.2

週に１～２回程度 4.5 2.7 4.9 6.4 3.6 5.1

月に１～２回程度 11.2 11.1 11.6 11.9 10.5 12.1

３か月に１～２回程度 7.1 8.7 9.1 9.8 6.6 5.9

半年に１～２回程度 10.7 10.6 10.2 11.9 10.4 10.3

年に１回程度 9.1 10.5 7.9 8.5 9.1 9.5

まったくない 51.0 53.9 52.8 44.3 54.9 48.0

ほとんど毎日 12.8 3.3 4.3 15.7 9.9 16.8

週に１～２回程度 6.8 4.5 4.9 10.6 5.0 7.3

月に１～２回程度 6.8 6.3 7.9 6.0 7.0 7.0

３か月に１～２回程度 4.3 3.7 6.3 3.4 5.2 2.9

半年に１～２回程度 4.9 6.2 5.0 5.5 5.3 3.3

年に１回程度 4.9 5.6 4.7 2.6 5.2 6.2

まったくない 59.6 70.4 66.8 56.2 62.4 56.4

ほとんど毎日 9.2 2.0 3.1 12.3 7.1 11.4

週に１～２回程度 11.2 7.0 9.9 14.5 10.2 10.6

月に１～２回程度 24.7 23.2 25.4 22.1 25.3 25.6

３か月に１～２回程度 18.6 21.1 18.9 17.0 21.1 14.3

半年に１～２回程度 10.8 11.4 11.2 9.4 11.2 11.4

年に１回程度 3.6 6.1 4.9 2.1 2.9 6.2

まったくない 21.9 29.3 26.6 22.6 22.2 20.5

３人以上いる 36.0 55.4 50.9 27.1 42.2 29.6

２人くらいはいる 19.7 18.0 20.3 21.6 19.4 18.6

１人はいる 15.5 10.4 11.5 17.4 14.2 16.8

１人もいない 28.8 16.2 17.3 33.9 24.1 35.0

３人以上いる 30.8 46.8 42.7 23.7 34.6 28.1

２人くらいはいる 24.7 20.2 24.6 25.4 26.5 20.1

１人はいる 19.9 15.3 15.3 20.8 19.3 20.8

１人もいない 24.6 17.7 17.3 30.1 19.6 31.0

３人以上いる 38.5 51.8 49.1 29.7 43.0 35.8

２人くらいはいる 22.7 22.3 21.3 26.7 22.2 20.4

１人はいる 19.1 11.9 13.3 20.8 18.1 19.7

１人もいない 19.8 13.9 16.4 22.9 16.7 24.1

３人以上いる 9.1 15.1 17.7 5.1 11.2 8.0

２人くらいはいる 18.6 21.7 18.7 15.3 20.4 17.5

１人はいる 20.0 20.1 20.0 22.9 19.4 19.0

１人もいない 52.2 43.0 43.6 56.8 49.0 55.5

３人以上いる 28.5 31.9 30.9 16.9 34.1 25.5

２人くらいはいる 21.1 22.3 19.9 22.9 21.2 19.3

１人はいる 19.2 17.2 19.8 17.8 18.8 21.5

１人もいない 31.2 28.5 29.4 42.4 25.9 33.6

３人以上いる 11.0 16.1 17.8 5.1 13.9 9.5

２人くらいはいる 16.8 20.5 18.0 13.1 18.0 17.5

１人はいる 21.4 20.9 22.3 20.3 22.8 19.0

１人もいない 50.8 42.5 41.9 61.4 45.3 54.0

常勤（フルタイム） 14.2 9.0 6.8 15.7 12.1 17.5

パートタイム 12.8 12.2 16.8 13.6 12.0 13.9

フリー（在宅ワークを含む） 3.8 3.0 3.0 3.0 3.6 5.1

専業主婦 65.2 74.5 72.0 60.6 69.6 59.1

産休、育休中や休職中 4.1 1.3 1.3 7.2 2.8 4.4

その他 0.0 0.1 0.0 0.0 0.0 0.0

始業時間や終業時間が変わった 1.4 1.3 0.3 2.1 1.3 1.1

勤務時間が短くなった 1.9 0.9 0.5 1.7 1.3 3.3

勤務時間が長くなった 3.4 0.7 0.2 2.5 3.4 4.0

土日祝日の勤務が増えた 1.8 0.3 0.5 2.1 1.9 1.1

長期休暇が与えられた 0.9 0.2 0.1 0.8 0.8 1.1

長期出張や単身赴任をした 0.0 0.1 0.0 0.0 0.0 0.0

収入が減少した 3.4 2.0 0.9 1.7 2.3 7.3

通勤時間が短くなった 0.3 0.2 0.0 0.4 0.2 0.4

通勤時間が長くなった 1.1 0.2 0.0 1.3 1.1 0.7

職を失った 2.9 0.4 0.1 1.3 2.1 6.2

転職した 1.0 0.4 0.3 1.3 0.8 1.1

震災時働いていなかったが、働き始めた 3.9 2.5 2.2 5.1 3.1 4.7

その他 0.4 0.0 0.0 1.3 0.3 0.0

働き方に変化はない（震災以前より現在ま
で、ずっと働いていない場合も含む） 83.3 92.4 95.6 84.7 85.8 76.6

中学校 1.3 1.3 0.9 1.7 0.6 2.6

高等学校 32.2 21.6 27.1 35.6 30.7 32.5

専門学校 19.0 15.6 12.7 19.5 19.9 16.4

高等専門学校 3.4 2.5 2.5 1.3 4.7 2.2

短期大学 19.7 24.3 28.2 14.8 20.4 22.3

四年制大学 23.5 31.9 27.6 26.7 22.3 23.4

大学院（六年制大学を含む） 1.0 2.6 1.0 0.4 1.3 0.7

その他 0.0 0.2 0.0 0.0 0.0 0.0

1，000円未満 24.0 17.6 21.5 30.1 23.6 19.7

1，000円～5，000円未満 38.6 29.2 30.3 36.9 38.2 40.9

5，000円～10，000円未満 19.4 22.0 21.5 16.5 19.7 21.2

10，000円～15，000円未満 7.5 11.8 11.6 6.4 7.8 8.0

15，000円～20，000円未満 3.3 6.9 5.6 2.5 3.2 4.0

20，000円～25，000円未満 2.4 3.6 3.3 4.7 1.9 1.5

25，000円～30，000円未満 2.3 2.8 2.2 2.1 2.3 2.6

30，000円以上 2.5 6.0 4.0 0.8 3.2 2.2

Q40 あなたの働き方で、震災が原因で生じた変化についておうかがいします。震災後
から現在までに経験した働き方の変化について、あてはまるものすべてを選んでくださ
い。

子育ての相談にのってもらう
 ( A：1,125 )   ( B：969 )   ( C：1,037 )

Q39 あなたの現在の職業を教えてください。

Q41 あなたが最後に卒業された学校を教えてください。

Q42 お子さま一人にかかる、１か月あたりの平均教育費（塾、通信教育、習い事、絵
本、玩具にかかる費用）はいくらですか。保育料や、幼稚園・保育園・その他の園・施設
で有料で習っている習い事の費用は除きます。

経済的に支援してもらう
 ( A：1,125)   ( B：969 )   ( C：1,037 )

家事（炊事・洗濯・掃除など）を手伝ってもらう
 ( A：1,125 )   ( B：969 )   ( C：1,037 )

食料や生活用品を支援してもらう
 ( A：1,125 )   ( B：969 )   ( C：1,037 )

Q38 地域の中で、お子さまを通じ
たお付き合いの状況を教えてくだ
さい。

お子さま同士を遊ばせながら、立ち話をする程度の
人

子育ての悩みを相談できる人

お子さまのことを気にかけて、声をかけてくれる人

お子さまを預けられる人

非常時に、お子さまのことを気にかけて、声をかけて
くれる人

非常時に、お子さまのことを預けられる人

Q37 お子さまの祖父母からの手
助け状況を教えてください。父方
か母方かは区別せずに、どちら
の祖父母からの手助けも合算し
てお答えください。
（祖父母がいる人のみ回答）
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A B C

東北 首都圏

首都圏及
び東北以
外の地域 岩手県 宮城県 福島県※単位：サンプル数以外は％。

エリア
東北県別

家族や自宅が被災した 44.9 3.2 1.3 22.5 54.9 41.6

強制避難をした（している） 1.5 0.0 0.1 0.0 1.1 3.6

自主避難をした（している） 20.0 1.8 0.0 8.5 18.9 32.5

避難所で過ごした 12.0 0.3 0.0 5.1 17.3 5.8

親戚が被災した 36.7 10.9 4.5 33.9 41.6 28.1

友人・知人が被災した 46.5 11.5 8.0 41.9 52.9 35.8

直接被害を受けていないが、近隣の地域が
被災した 24.1 3.5 0.5 23.3 25.9 20.8

直接被害を受けていないが、大きな揺れを感
じた 46.6 49.7 10.7 60.6 41.1 47.1

自宅周辺の地域で、比較的高いとされる放射
線量が検出された 16.8 10.9 0.5 10.2 7.1 44.5

被災地を実際に訪れた 27.7 1.9 0.2 24.6 34.3 15.3

ボランティア、募金や物資を送るなど、被災地
のために支援を行った 22.2 32.1 35.9 36.9 20.2 13.9

チャリティー活動に協力した 5.1 6.7 7.4 7.2 4.9 4.0

1～12に該当するような経験はない 5.0 25.5 46.2 5.5 4.9 4.7

答えたくない 0.9 1.5 2.0 0.8 1.0 0.7

1週間以内 24.1 - - 65.0 31.7 6.2

2週間程度 23.2 - - 10.0 24.2 24.7

1か月程度 20.3 - - 0.0 20.8 23.7

2か月程度 10.5 - - 5.0 10.0 12.4

3か月程度 4.6 - - 0.0 5.0 5.2

4か月程度 2.1 - - 10.0 0.0 3.1

5か月程度 1.3 - - 0.0 0.8 2.1

6か月程度 1.3 - - 5.0 0.8 1.0

7か月程度 2.1 - - 0.0 1.7 3.1

8か月程度 1.3 - - 0.0 0.0 3.1

9か月程度 1.7 - - 0.0 1.7 2.1

10か月程度 7.6 - - 5.0 3.3 13.4

Q43震災とあなたの関係について、 次の中からあてはまるものすべてをお答えくださ
い。
※差し支えない範囲で、お答えください。

Q44 強制避難または自主避難をした方にお伺いします。避難の期間は合計するとどれ
くらいでしたか。まだ避難中のかたは、現在までの期間（断続的に避難されている方
は、合計の期間）をお答えください。
（Q43で強制避難、自主避難をしたと回答した人のみ回答。東北の回答のみ分析。）
 ( A：237 )

19 ページ


